

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 6-7. Telefon: 150-480, 340-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 2.

bb 1. műsorok - sapporo jegyében - mit ígér a televízió a jövő hétre?

1 nm/pá szb zs

1972. február 2.

a téli olimpia gazdag eseménysorozata miatt rendkívüli adásnap lesz február 7-én a televízióban. ezen a napon összefoglaló jelentésben tájékoztatják a nézőt a telesport munkatársai a sapporoban zajló műkorcsolyázó verseny női szabadonválasztott gyakorlatairól. kedden és csütörtökön összefoglaló beszámoló kerülnek képernyőre, szerdán és pénteken pedig helyszíni közvetítést láthatunk. pénteken a férfi szabadonválasztott gyakorlatok szerepelnek a műsoron. szombaton sapporoba a televízió jóvoltából a szovjet-svéd jégkorong mérkőzés tanúi lehetünk. ugyanezen a napon a későbbi órákban ismét jelentkezik a telesport: sifutás, gyorskorcsolyázás, a csehszlovák- finn jégkorong mérkőzés és bob-verseny a program. a vasárnap délelőtti programban a szovjet-csehszlovák jégkorong mérkőzés, a délutániban pedig a sifutás, a műlesiklás, valamint a záróünnepély szerepel.

szép élményt ígér a hétfői rendkívüli adásnapon a „fut a szél magába,, című verses, zenés összeállítás megismétlése. berek katalin és zolnay párt kitűnő műsorának érdekessége, hogy weöres sándor gyermekversei óvodai környezetben hangzanak fel, megzenésített és eredeti változatban.

február 8-án kedden, immár a petőfi-évforduló jegyében, kerül műsorra a „dalok petőfi verseire,, című összeállítás. a „dal-lá változott,, verseket kalmár magda, ötvös csaba, ütő endre és a tinódi együttes színelőli meg. egy tragikus végű diákszeretlem történetét meséli el az iván bunyin novellájából készült „könnyed lélegzet,, című szlovák kisjátékfilm.

szerdán, február 9-én népszerű tudományos kisfilm kelthet érdeklődést. a kanadai alkotók „kibernetikai modellek,, című filmjükben arra vállalkoznak, hogy egy gépi technós béka segítségével közérthető: magyarázatát adják az előretörő kibernetikai tudománynak.

/folyt.köv./

NA

február 10-én, csütörtökön és február 14-én, pénteken mutatja be a televízió fejes endre: „jó estét, jó estét szerelem, című kisregényének tévé-filmváltozatát. hőse egy jobb sorsra érdemes munkásfiú, aki hamis eszmények, ideálok megszállottjaként gyilkosságba sodródik. a kétrészes produkció főszereplője harsányi gábor. a rendező: szőnyi g. sándor.

február 12-én, szombaton és február 13-án, vasárnap budapest felszabadulására emlékezve a televízió megismétli csillik gábor és soproni jános „budapesten harcoltak, című háromrészes tévé-filmjét. a film a legendás szir-csoport harcainak állít emléket. ugyancsak vasárnap szólalnak meg garai gábor, illyés gyula, benjámín lászló, váci mihály és weöres sándor legszebb budapesti témájú versei. /mti/

bb 2. kisgrafikai muzeum keszthelyen - dr. soó rezső kossuth-díjas professzor ajándéka a balatoni muzeumnak

vid-ká szb hgy

1972. február 2.

a keszthelyi balatoni muzeumban egy évvel ezelőtt kezdtek gyűjteni - elsősorban a balatonnal foglalkozó - kis-grafikákat. a gyűjtés nem várt eredményt hozott: egy év alatt 5000 művészi alkotást vehettek számba.

az elmúlt héten alaposan megnövekedett a gyűjtemény. dr. soó rezső, kétszeres kossuth-díjas professzor tizennyolcezer lapból álló kisgrafikai gyűjteményt ajándékozott a keszthelyi balatoni muzeumnak, amely így a 23.000-es gyűjteményével már nemzetközi szintű rangra tarthat számot.

a művészek is felfigyeltek a kis-grafika hazai muzeumának művészi értéket gyűjtő, ízlést fejlesztő törekvésére, s támogatják e nemes szándékot. a muzeumba szinte minden nap újabb postai küldemények érkeznek. /mti/

-2-

bb 3. fokozódik a balesetveszély a közutakon - budapesten kevesebb a karambol, mint vidéken

i hi/gg szb zs

1972. február 2.

a közúti forgalom biztonságának alakulásáról statisztikai elemzést készített öt év - 1966-1970 - adatai alapján a ksh. a legfontosabb tapasztalat: a közutakon előforduló balesetek száma sokszorososan felülmúlja a vasúti, a vízi és a légi közlekedési balesetek gyakoriságát. a magyarázat: a közúti forgalomban részvevő gépjárművek aránya az elmúlt évtizedben mintegy háromszorosára növekedett, s ennek megfelelő mértékben emelkedett a személyi sérülést okozó közlekedési balesetek száma is. figyelemre méltó adat: az említett öt év alatt 99.145 közlekedési balesetnél történt személyi sérülés és 105.742 esetben keletkezett anyagi kár. a balesetek időpontjától számított 30 napon belül 6.416 személy halt meg, az összes sérültek száma 127.655. tehát öt év alatt lényegében az ország lakosságának körülbelül 1,3 százalékát érte halálos, súlyos, vagy könnyű baleset a közutakon. a keletkezett közvetlen anyagi kár becslött értéke: öt év alatt 523 millió forint. a balesetet szenvedett személyek teljes, illetve részleges kiesése a munkából, valamint a kórházi költségek, a kifizetett táppénz stb. öt év alatt 11-13 milliárd forint terhet hárított a népgazdaságra.

a szakemberek szerint a közúti közlekedés három fő tényezője - a gépjármű, a közlekedési morál, valamint az uthalózat - közül a gépjármű-állomány fejlődött a leggyorsabban. az uthalózat javulása a harmadik öt éves terv időszakában a jelentős ráfordítások ellenére - öt év alatt 930 kilométer új ut épült és 2200-2300 kilométer utat korszerűsítettek, - elmaradt a forgalom követelményei mögött. a legnagyobb gondot azonban - a gépjármű-vezető-oktatás színvonalának jelentős emelése ellenére - a volán mellett ülők felelőtlensége okozza. még nem vált általánossá az a felismerés, hogy a gépjármű „veszélyes üzem”, s a közlekedés szabályainak bármilyen egyszerű megszegése is súlyos következményekkel járhat.

budapesten 1966-1970 között a közlekedési balesetek száma 41,8 százalékkal nőtt, kisebb mértékben, mint vidéken, ahol az említett időszakban 65 százalék volt ez az arány. emellett vidéken jóval több volt a súlyosabb baleset, mint budapesten. 1970-ben a fővárosban az összes balesetek 3,3 százaléka okozott halált és 26,7 százaléka volt súlyos, ugyanakkor vidéken a balesetek 6,3 százaléka vesztette életét és 41,9 százaléka sérül meg súlyosan.

/folyt.köv./

-3-

bb 3. /fokozódik a... 1. folyt./-szb

a tapasztalatok szerint a vasuti-közúti kereszteződéseknel feltűnően sok a karambol. ilyen helyeken a vizsgált öt év alatt 1200 - tulnyomóan halálos és súlyos sérülést okozó - baleset történt, ebből 454 sorompó nélküli kereszteződéseknel. fokozza a balesetveszélyt, hogy a kereszteződésnél áthaladókat a közut felel nem mindenütt védi sorompó, s ha van is, nem felel meg a megnövekedett gépjármű forgalom követelményeinek.

a közutakon előforduló különféle baleseti formák közül 1970-ben - a korábbi évekhez képest - kedvezőbben alakult az utasbalesetek száma: 1965-höz viszonyítva például 31 százalékkal csökkent, főleg annak a hatására, hogy a tömegközlekedési eszközökön - mint amilyen villamos, az autóbusz, stb. - az érdekelteket vállalatok fokozottan szem előtt tartják a biztonságos utazás követelményeit, például azt, hogy a járművek csak zárt ajtókkal indulhatnak ki a megállóból. /mti/

..-

bb 4. milyen koru gyerekeknek szánta kodály zoltán a „kisemberek dalait,, ? - kecskeméti énektanítási kísérletek legalsó fokon

vid-ká szb hgy

1972. február 2.

kecskeméten, kodály zoltán szülőhelyén mind nagyobb szerepet kap az énektanítás a legalsó fokon, az óvodában is. a város felsőfoku óvodáképző intézetének gyakoroló óvodájában kísérleteket folytatnak az énekes tananyag bővítésére, hogy minél nagyobb zenei élményt nyújtsanak a gyerekeknek. az eredményeket a hazai és a külföldi szakemberek ugyanugy figyelemmel kísérik, mint az alsó- és középfoku kecskeméti kodály-iskola ének-zeneoktatási tevékenységét.

az óvodai énektanítás korszerűsítése során többek között kodály zoltán „kismeberek dalai,, -nak feldolgozásával is eredményesen próbálkoznak. e gyűjteményt - amely ötven szép gyermekdalt tartalmaz - korábban zeneileg nehézkesnek tartották óvodai „használatra,,. a gyakorlat viszont bebizonyította, hogy a nagyobb korcsoportos óvodások - részben könnyedén, másrészt többszöri gyakorlással - meg tudják tanulni e dalokat, éneklésük örömet okoz nekik, különösen, ha még játékos mozgással is párosul. bár még most is vitatják, hogy kodály milyen koru gyerekeknek szánta e népdalkincsünkkel rokon zenei gyöngyszemet, tény, hogy óvodások is el tudják sajátítani. /mti/

..-

-4-

M

bb 5. hatvannál a barátság ii. - májusban keresztezi a dunát november 7-én már szállít az új kőolajvezeték

i bé/pá szb ie

1972. február 2.

elérte hatvan városát a barátság ii. kőolajvezeték, amely a szovjetunióból szállítja a szénhidrogént hazánk feldolgozó üzemibe, először százhalombattára, majd pedig leninvárosba. összesen 298 kilométeres hosszúságban építik ki a vezeték, a záhony - kiskváda - polgár - zsámbok - budapest - és százhalombatta útvonalon. a több mint egymilliárd forintos költségű beruházás munkálatain 400 szakember dolgozik. szovjet gépek készítik elő a 700 milliméter átmérőjű csövek helyét, amelyek egy méteres mélységben húzódnak majd a föld alatt.

az óriási csőrendszert a legkorszerűbb eljárással szigetelik, erre a célra az amerikai egyesült államokból 660 ezer négyzetméternyi plicoflex elnevezésű butilkaucszokot vásároltak. ez az anyag nemcsak biztonságosabbá teszi a szigetelést, hanem a hagyományosnak ötszörösére növeli a munkafolyamat termelékenységét.

az évi 10 millió tonna kőolaj szállítását két szivattyúrendszer segíti. az első már felépítették fényesliten, a másodikat pedig leninvárosban helyezik majd üzembe.

a szakemberek véleménye szerint az első legnehezebb munkafolyamaton már túl vannak, polgárnál sikeresen keresztezték a tiszai utját, a meder alján vezették át a csövet, amely ezen a szakaszon jóval vastagabb, mint másutt. a rátrakodó oxigén-szegény iszarakéteg biztonságosan védi a korróziótól.

májusban kerül sor az utolsó nagy erőpróba. ekkor vezeték át százhalombattánál a duna medrén a vezetékeket. ez a munka nemcsak jó műszaki felkészültséget, hanem kiváló üzemszervezést is igényel, hiszen úgy kell megoldaniuk, hogy a vízközlekedésben semmiféle fennakadást ne okozzon. a barátság ii. kőolajvezetékén november 7-én kezdik meg a szállítást. /mti/

..-

-5-

o

bb 6. 1972-es kiadói „menetrend”, a gondolatnál - biológiai, irodalomtudományi, filozófiai, esztétikai munkák a kínálatban

i nn/zm zs hgy

1972. február 2.

a tudományos, ismeretterjesztő művek kiadója, a gondolat az idén csaknem 120 kötetet jelent meg, természettudományi, történelmi, matematikai, esztétikai tanulmányokból, válogatásokból.

nagy sikernek ígérkezik az ádám és éva történeteiről jól ismerő rajzoló, jean effel képes francia történelemkönyve. ötszögletű igazság címmel írt könyvet p. szabó józsef és szalai józsef a pentagonról, amely márciusban kerül a könyvesboltokba. a xx. század egyik fontos társadalmi jelenségéről, az urbanizációról vaskos tanulmánykötetben vállalnak a kérdés hazai és külföldi szakértői; foglalkoznak városstervezési elképzelésekkel, az agglomeráció, a közlekedési gondok megoldásának konkrét eredményeivel, illetve perspektíváival.

a filozófiai munkák között találjuk nietzsche, kant válogatott írásait, a xx. századi polgári filozófia egyik legjelentősebb irányzata képviselőjének, edmund hussertinek válogatott tanulmányait, valamint az első válogatást a logikai pozitívizmus legjelentősebb személyiségeinek írásaiból, a bécsi kör filozófiája címmel. a hazai polgári radikalizmus történetével, jászai oszkár, pauler ákos, pulszky ákos, vámbéry rusztem és mások tanulmányival ismerkedhet meg az olvasó a szociológia első magyar műhelye című kötetben. az amerikai élet mai problémáiról szól c. whright mills az uralkodó elit című munkája.

új művel jelentkezik az idén benedek istván, aki a tudás utja című kötetében a tudomány egész történetét tekinti át a legrégibb időktől napjainkig. láncos kornél a magyarszármazású világhírű matematikus számok mindenütt című munkája az elemi matematikai ismeretektől vezet el az érdeklődőt a hiperkomplex számokig. ugyancsak a matematikai érdeklődésiek számára ígér érdekes olvasmányt neumann jános angolul világsiker aratott munkája, a számológép és az agy. újdonság a következő hónapokban megjelenő kis kémiai szótár, amely abc sorrendben tárgyalja a kémiai fogalmakat, s ugyanakkor hiú képet ad a tudományág kialakulásáról, fejlődéséről.

/folyt.köv./

NT

- 6 -

bb 6. /1972-es kiadói ...folyt./um

a gondolat legkeresettebb kiadványai közé tartoznak a különféle biológiai munkák. joy adamson három könyve is napvilágot lát: az broszlánhűség ötödik, az elza és kölykei a harmadik kiadáshoz érkezik, míg a pettyes szfinx ezuttal kerül elsősorban a magyar olvasók kezébe. kertai páll általános biológia című munkájában összefoglalja az általános biológia ismeretét, azt az anyagot, amit eddig magyarul inkább csak az egyetemi tankönyvek tartalmaztak. a madarak világát bemutató kötettel befejeződik az uránia állatvilágsorozata, de még az idén hozzálátnak a korábbi, kifogyott kötetek újra-nyomtatásához./mti/

bb 7. csökken a villamosok, nő a buszok utasainak száma

i - don/um zs la

1972. február 2.

a bkv járművein utazóknak mind nagyobb hányada rendelkezik bérlettel. tavaly például az utasoknak mintegy 80 százaléka bérlettel érte el uticélját. az 1971-ben eladott bérletekről és jegyekről készült kimutatás szerint legtöbbször kombinált - autóbusszal, villamosra, trolira és hűv-re érvényes - bérletet vásároltak. ezekből összesen 14,695.681 fogyott el.

a tömegközlekedés két nagy táborának, a villamossal és az autóbusszal utazóknak az aránya is változott. a villamospártiak többen vannak ugyan, de számuk fokozatosan csökken. az elmúlt esztendőben a korábbinál fél millióval kevesebb, mintegy nyolcmillió villamosbérlet talált gazdára. a buszbérleteké viszont emelkedő tendenciát mutat: 1971-ben több mint hatmillió hatszáz ezren váltottak buszbérletet.

a rendszeresen utazók számának emelkedésével egyidejűleg mintegy tízmillióval csökkent az eladott villamos és autóbusszjegyek száma. tavaly villamosjegyből csaknem 137 millió, autóbusszjegyből pedig több mint 130 millió kelt el./mti/

..

- 7 -

bb 8. szegfűerdő hatvanban

vid/um ká hg

1972. február 2.

a hatvani Lenin termelőszövetkezet virágkertészetében megkezdődött a téli szekfű-szezon. a hatalmas üvegházakban mintegy tízezer tővön nyílnak a különböző színű, telt virágok. a zagyvaparti közös gazdaságból hetenkint több ezer szál szekfűt küldenek a fővárosi és vidéki virágboltokba. a tartósan enyhe téli idő kedvezően befolyásolja a virágkertészek munkáját. /mti/

--

bb 9. kanadai grafikai kiállítás, mai fiatal indiai képzőművészek bemutatkozása budapest - februári előzetes nemzetközi kiállításokról

i nm/um zs hgy 8

1972. február 2.

bővülő nemzetközi kulturális kapcsolatainkról vallanak azok a tárlatok, amelyek külföldi művészek alkotói világába nyújtanak betekintést. február közepén nyílik meg a műcsarnokban az a tárlat, amely a krakkói nemzetközi grafikai biennálé díjazott, reprezentatív alkotásait sorakoztatja fel. az előkelő mezőnyben ott található a magyar gross arnold grafikusművész neve is.

hazánkban először szerepelnek kanadai grafikusművészek: a kiállításukat február 18-án nyitják meg a kulturális kapcsolatok intézete dorottya utcai termében. a modern kanadai grafika - az 1960 utáni évek anyagából válogatva - mintegy 40 fiatal grafikus 60 alkotását vonultatja fel.

a nemzeti galériában február 19-től három héten át láthatja a közönség a „mai indiai képzőművészet”, című kiállítást. a tárlat 9 fiatal indiai művész csaknem félszáz alkotását mutatja be. a kiállítók között lesz a számos külföldi seregszemlén díjazott k. sreeivasulu is, akinek munkái elsősorban népművészeti formájukkal, népi ihletésű tartalmukkal keltettek nemzetközi feltűnést. „brit művészek grafikái 1948-1966”, című - budapesti nagy sikert aratott - kiállítás február 5-től 27-ig a miskolci képtárban „vendégszerepel”. /mti/

--

- 8 -

bb 10. pályázat kedvezményes idegenforgalmi beruházásra

i jf/um ie la

1972. január 2.

azi idegenforgalmi igények évről-évre nőnek, a fejlődéssel azonban csak részben tud lépést tartani az országos idegenforgalmi hálózat. a fejlődés meggyorsítására az országos idegenforgalmi tanács határozatára pályázatot írtak ki, amely az idegenforgalmi alapról meghatározott feltételek mellett támogatást és az illetékes bank útján hitelt biztosít azoknak a vállalatoknak, szövetkezeteknek, szervezeteknek, hivataloknak, stb., amelyek új létesítményeket építenek. a balatonon és budapesti /dunakanyarban/, vagy a nemzetközi turizmusban érdekelt egyéb területeken 40 százalékos vissza nem térítendő támogatást és 45 százalékos bankhitelt kapnak a hétvégi telepeket - komforttal ellátott szabadon álló faházakat - felépítő vállalkozók, akiknek a beruházási költségek 15 százalékát kell saját anyagiakból fedezniük. a balatonon, az m 7-es és 5-ös főközlekedési úton vendéglátóegységek létesítésére lehet igénybe venni az idegenforgalmi alapról kiutalt összeget és ha bankhitelt; ebben az esetben a beruházónak a létesítmény költségeinek 20 százalékát kell előteremtenie. a pályázat egyéb létesítményekre, például kereskedelmi pavilonokra és büfékre is kedvezményeket biztosít.

a pályázóknak ajánlataikat a beruházási bankhitel kérelem-szabályainak megfelelően kell elkészíteniük, és a hitelkérelmet hat példányban 1972 február 8-ig kell az országos idegenforgalmi tanács titkárságához beküldöni. a pályázat eredményeit 1972 március 31-ig kihirdetik. /mti/

--

bb 11. újabb iskola-típusok diákjai kaphatnak családi pótlékot - bővítették a jogosultak körét

i szö/umzs hgy

1972. február 2.

ismeretes, hogy január elsejétől módosították a családi pótlékról szóló rendelkezést, s ez szerint három vagy többgyermekes családok, továbbá az egyedülálló egy vagy kétgyermekes dolgozók, a vakházaspárok, az egy vagy két testi, illetve szellemi fogyatékos gyermeket eltartó családok azzal az idei év kezdetétől 100 forint családi pótlék emelésben részesülnek. /folyt.köv./

- 9 -

bb 11. /ujabb iskola-típusok ...folyt./um

az új rendelkezés bővítette a jogosultak körét is. az eddigiek mellett milyen újabb iskolatípusok diákjai kaphatnak családi pótlékot? - erről tájékoztatták a pedagógusok szakszervezetében az mti munkatársát.

a jövőben az érettségi vizsga után szakmunkástanuló képzésben részesülő fiatalok után is folyósítanak családi pótlékot - természetesen az általános szabályok szerint - addig, amíg a szóban forgó fiatal 19. életévét betölti.

a középfoku iskolák nappali tagozatán tanulóknak tekintik a szakmunkásképző iskolákban, valamint a középfoku oktatás keretein kívül nappali tagozat formájában működő és rendszeres elfoglaltsággal járó szakiskolákban - például ápolónőképzőkben gyors-és gépiró iskolákban - tanuló diákokat, s az általános szabályoknak megfelelően részükre is folyósítanak családi pótlékot.

azoknál a családoknál, ahol az elmúlt év decemberében vagy ezt követően két vagy több gyermek után volt családi pótlékra jogosultak, az új rendelkezés szerint akkor is jár egy gyermek után a családi pótlék, ha a többiek jogosultsága megszűnik. az ilyen esetekben az egy gyermek után járó családi pótlék összege havonként 150 forint.

a szülők együttélése esetén a jogosultság feltételeivel rendelkező anya részére kell a családpótlékot megállapítani, ha az apa arra nem jogosult. /mti/

--

bb 12. uton a drótosok

vid/um ká hgy

1972. február 2.

„nyakukba vették”, veszprém megyét az utolsó drótosok. a csaknem teljesen kihalt mesterséget veszprém megyében már csak négyen folytatják másodállásban, mert valamennyien állami gazdaságban dolgoznak. most téli szabadságuk idején kerekedtek fel megyejáró körútra. a városokban már csak néhány helyen várják őket, a falvakban viszont még jócskán akad munkájuk. egy-két napot időznek egy-egy községben, ezután gyalogszerrel folytatják utjukat. járművet nem vesznek igénybe, mert azt vallják: nem illik a drótos hagyományokhoz. /mti/

- 10 -

NA

bb 13. elő-beutalás, házi öngazgatás - új szervezeti és működési szabályzat készült a szociális otthonok számára

i vt/um zs hgy

1972. február 2.

vágó tibor az mti munkatársa jelenti:

új „alkotmányt”, kapnak a szociális otthonok és intézetek, az 1960-ban készült első szervezeti és működési szabályzat ugyanis már sok tekintetben elavult. az azóta eltelt 12 évben a szociális otthonok lakóinak összetétele alaposan megváltozott: ma már a gondozott öregek mintegy 50 százaléka jövedelemmel rendelkezik: nyugdíjas, tsz-járadékos, özvegyi nyugdíjat kap stb. korszerűbb formák honosodtak meg az ellátásban, s a korábbihoz képest átalakult a szociális otthoni kollektívák élete. az idős emberek közösségeiben is mind jobban előtérbe kerülnek az öngazgatás különböző módszerei, formái.

az egészségügyi minisztérium tudományos alapossággal készíti elő az „alkotmány-módosítást”, szakértők bevonásával tanulmányokat állítottak össze az idős emberek gondozását befolyásoló egyes külső-és belső környezeti tényezőkről, a szociális otthonok szervezés-lélektani kérdéseiről, az ott élők kulturális és egyéb irányú foglalkoztatásáról, az ápolás-lélektanra, a bánásmódra, az ételmezésre vonatkozóan, valamint az otthonok lakóinak önkormányzatáról, a beutalások előkészítéséről, az intézmények típusairól. a tanulmányok összegezik a helyi tapasztalatokat, az otthonokban kialakult gyakorlatot, s mérlegre teszik a fejlesztési lehetőségeket is. mindez az új szervezeti és működési szabályzat kialakítását hivatott elősegíteni.

ami a tartalmi változtatásokat illeti: bizonyos, hogy egyik újdonság lesz az elő-beutalási rendszer bevezetése, amit néhány helyen már sikerrel kipróbáltak. ennek lényege, hogy az otthonok igazgatói a beutaló-határozat birtokában felkeresik és mintegy már előzetesen megismerik az általuk vezetett intézmény leendő lakóit. egyidejűleg meg is hívják őket: nézzék meg, hova kerülnek, hogy költözéskor ne legyen számukra idegen az új környezet. ennek eredményeként feltehetően minden új lakó könnyebben illeszkedik majd be az otthonok közösségébe.

/folyt.köv./

- 11 -

NA

ob 13. /elő-beutalás ...folyt./um

az új szabályozás fontos jellemzője, hogy mind több jogot biztosít a szociális otthonok lakóinak. az alapvető cél, hogy az idős, gondozottak minden szempontból teljesjogu állampolgároknak érezzék magukat. a készülő szervezeti és működési szabályzat - a demokratizmus elvei alapján - módot nyújt majd például arra, hogy ügyeiket, problémáikat a soraikból alakult különféle bizottságok révén maguk intézzék, oldják meg.

a szabályzatot végleges formájában a megyei tanácsok, a helyi szervek, az otthonvezetők véleményének, javaslatainak, észrevételeinek figyelembevételével állítják össze./mti/

--

M

- 12 -

vbb 14. tizenkétezer hold nagyüzemi szőlőtelepítés - a szőlő- és borgazdálkodás korszerűsítésének kiemelkedő eredményei heves megyében

vid/ká/ny hgy

1972. február 2.

heves megyében a mezőgazdaság korszerűsítésének kiemelkedő eredményeit jegyezték fel a legutóbbi tíz évben -amint azt a bemutató gazdaságok egyévtizedes tapasztalatainak most elkészített összegezésénél megállapították. a bemutató gazdaságok különösen a szőlő és borgazdálkodás területén jártak elől kövendő példával.

az ország legnagyobb minőségi bortermő vidékein - a mátraalján és az egri dombokon - az elmúlt évtized alatt minden idők legjelentősebb szőlőtelepítési rekonstrukciós programját hajtották végre, jelenleg a megyében több mint 12 ezer holdat foglalnak el a nagyüzemi művelésre alkalmas szőlőtáblák. az állami gazdaságok már teljesítették felújítási programjukat és a termelőszövetkezetek szőlőtábláinak is több mint nyolcvan százalékát alakították át nagyüzemi művelésre.

a nagyüzemi szőlőtermelési mód kialakításában, terjeszkedésében a bemutató gazdaságok jártak az élen. kiemelkedő érdemei vannak a fejlesztésben a nagyrédei szőlőskert, a detki szabadság, a verpeléti dőzsa termelőszövetkezetnek, továbbá az egergyöngyös vidéki pincegazdaságnak és a gyöngyös-domoszlói állami gazdaságnak. ezek a gazdaságok a megyei pártbizottság kezdeményezésére elsőként vezették be az új nagyüzemi módszereket, vállalva a termelési kockázatot. akkor ugyanis tudományosan még nem tisztázták ezeknek a módszereknek hazai viszonyok közötti eredményességét.

heves megye bemutató gazdaságai széleskörű kapcsolatot alakítottak ki a vezető tudományos intézetekkel a telepítésre leginkább alkalmas szőlőfajták kiválasztása érdekében. a gyöngyös-domoszlói állami gazdaság a kertészeti egyetemmel együttműködve nagyüzemi fajtakísérleti telepet hozott létre gyöngyösön, ahol jelenleg 52 szőlőfajta tulajdonságait vizsgálják az itt folytatott fajtakísérlet eredményei alapján kívánják bővíteni az egri és a mátraaljai borvidék fajtaskáláját.

az elkövetkezendő tíz évben megyeszerte még szélesebb körben kívánják elterjeszteni a bevált nagyüzemi művelésmódokat, a nagyüzemi szőlőtáblákon pedig fokozni a terméshozamokat./mti/

7.50/ny

15 340

--  
-13-

bb 15. ,, ezer év, ezer perc,,

vid/ká/ny hgy

1972. február 2.

Székesfehérvár alapításának ezredik évfordulóján, a millennium évében minden eddiginél nagyobb szabású társadalmi munkaakció bontakozott ki az ősi városban. A hazafias népfrent városi bizottsága összegyűjtve a felajánlásokat, elkészítette a társadalmi munka tervét. Eszerint az ,, ezer év, ezer perc,, címmel indított munkaakciók nagyrészt a millennium esztendejében a kiemelt létesítmények építésénél hasznosítják. A millennium alkalmából épülő Lenin emlékmű, millenniumi emlékmű, millenniumi óvoda, ifjúság háza és az ifjúsági sporttelep építéséhez összesen nyolc és félmilliárd forint értékű társadalmi munkával járul hozzá a város lakossága, és az üzemek kollektívája. /mti/

--

bb 16. másfélmilliárd köbméter földet mozgattak meg a kétezer megawattos tiszai erőmű építkezésén

vid/ká/ny hgy

1972. február 2.

Leninváros határában, közvetlenül a tiszai partján épül fel hazánk új nagy, kétezer megawattos olajtűzelésű erőműve. Kialakításához nyolcvan hektárnyi területet 1,7 milliárd köbméter föld felhasználásával több mint három méter magasra töltöttek fel. Az új erőmű első ütemének építésére 7,4 milliárd forintot fordítanak. Ebből az összegből 1978-ig négy - egyenként kétszázötvenöt megawattos gépegyeséget szerelnek fel. Ettől az időtől kezdve a jelenlegi erőműben termelt árammennyiséggel együtt több mint ezer megawatt villamosenergiát juttatnak az országos hálózatba. A további gépegyeségeket - valószínűleg két ötszáz megawattos turbinát - 1980-ra helyezik üzembe. A turbinák üzemeléséhez az első ütemben négy csehszlovák gyártmányú óriáskazánt vásárolnak, amelyek egyaránt alkalmasak olaj, földgáz és vegyes tüzelésre. Egy-egy ilyen kazánnal óránként százhatvan atmoszféra nyomással hatszázhetven tonna gőzt állítanak majd elő, ötszáznegyven Celsius fokos hőmérsékleten.

Az új erőmű építésénél a földmunkát gépesítő vállalat brigádjai az enyhe téli időjárást kihasználva szép eredményeket értek el. A terület feltöltésére eddig másfélmilliárd köbméter földet használtak fel.

/folyt köv/  
7.55/ny

-14-

Tógho

bb 16. / másfélmilliárd köbméter.....folyt/ny

Ezt a nagymennyiségű agyagos földet az ipari vízellátást biztosító csatornából termelik ki. Ez a csatorna négy kilométer hosszú és száztizenkét méter széles lesz, s az erőmű elkészülte után abból naponta hatmillió köbméter vizet vesznek ki a berendezések üzemeltetéséhez, illetve hűtéséhez, s csaknem ugyanennyit engednek rajta keresztül vissza a tiszába. A feltöltött területen már megkezdtek a felvonulási épületek, valamint a háromezeröttszáz adagos konyha és étterem építését. A napokban hozzáálltak a régi tiszai hőerőműt és a leendő új olajtűzelésű erőműt összekötő távvezeték tartószerkesztének elhelyezéséhez.

Az új olajtűzelésű erőmű első kétszázötvenöt megawattos gépegyesége 1976 augusztusában kezdi meg a villamosenergia termelést. /mti/

--

bb 17. emelkedik a 20 emeletes toronyház veszprémben

vid/ká/ny hgy

1972. február 2.

Mintegy hatezer köbméternyi dolomit sziklát mozgattak meg veszprém legmagasabb épületének, a 20 emeletes toronyháznak alapozásához. Az épület hat, egyenként 1000 tonna teherbíróképességű tartópilléren nyugszik majd. A vasbeton alapok elkészülte után megkezdtek a magasépítési munkákat: jelenleg a 7. szintnél tartanak.

A város új központjához csatlakozó impozáns épületben 130 összkömfrotos lakást alakítanak ki. A lakásokban eltolható válaszfalakat képeznek ki a helyiségek között. A toronyházat francia légfűtő berendezéssel látják el, amely nyáron hűti a lakásokat. A 20. emeleten kap helyet a drink-bár, panoráma kilátóval és díszmedencével. /mti/

--

bb 18. hatékonyabb megelőző védekezés az árvizek, belvizek ellen - hidrometeorológiai központot hoznak létre szegeden

vid/ká/ny hgy

1972. február 2.

Az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság az ujszegedi töltés hullámterén hidrometeorológiai tudományos központot hoz létre. Erre a célra megkapták az árvizektől rendszeresen károsított egykori kemping-tábor területét. Az ottlévő épületeket átalakítják és hozzájuk magas betonlábakra állított meder-megfigyelő tornyot csatlakoztattak.

/folyt köv/  
8.00/ny

-15-

Tógho

bb 18. / hatékonyabb .....folyt/ny

Simády Béla, az igazgatóság vezetője az mti szegedi munkatársának elmondotta: a létesítmény felállítását szinte parancsolóan előírják az 1970. évi nagyárvíz tapasztalatai. az igazgatóság mint védelmi központ a tudományos megfigyelő állomáson értékes információkra tehet szert. ezeket az információkat késedelem nélkül elemezheti és azonnali döntéseket hozhat a megelőző árvízi védekezés leghatásosabb módszereire vonatkozóan. ezenkívül a társintézmények részére, vagy a szomszédos Jugoszláv vízügyi szervek munkájának segítésére hidrológiai és hidrometeorológiai előrejelzéseket, vagy előrejelzési változatokat dolgozhat ki. lehetőség nyílik a folyó nagy, vagy alacsony vízhozamának az eddigieknél pontosabb mérésére és a vízszintjének meghatározására.

az alföldön rendkívül gyakori téli, tavaszi belvizes időszakokban is nagy feladatok hárulnak a leendő tudományos központra, amely egyben talajvízszint észlelő állomás szerepét is látja majd. a talajvíz mozgásának gyors előrejelző szolgáltatást eredményesen védekezhetnek hazánk e legmélyebben fekvő részén a sokszor váratlan hirtelenséggel felbukkandó pusztító elemi csapás kártételei ellen. /mti/

bb 19. kisebb forgalmi zavarok a főváros villamos-közlekedésében

i vt/tm/ny -cz

1972. február 2.

a bkv központi ügyeletén közölték, hogy szerdán hajnali háromnegyed négykor a budafoki kocsiszin előtt az onnan kigördülő egyik 43-as jelzésű villamos kisiklott. emiatt a többi 18-as, a 41-es, és a 43-as szerelvény csak késve tudott kiindulni. a forgalomban ennek következtében átmeneti zavar keletkezett, a varga jénő tér és nagytétény között részben a már kintlévő villamosok, részben autóbuszok közlekedtek. budafok forgalmi telep és budaörs között a korábban kiindult szerelvények bonyolították le a forgalmat.

reggel 3/4 6 -kor a xiii. kerületben az újpest felé haladó 3-as jelzésű villamos motorkocsijában az élmunkás téren műszaki hiba keletkezett, aminek a helyreállítása csaknem egy órát vett igénybe. ez alatt a váci uti villamosok kerülővel közlekedtek, az élmunkás hidtól a lehel uton, illetve a dózsa györgy uton jutottak el a váci utra és onnan már az eredeti útvonalon haladtak tovább. a visegrádi utcai végállomás és az újpesti forgalmi telep közötti vonalszakaszon átmenetileg autóbuszokat is beállítottak. /mti/

9.33/ny

10.345

-16-

bb 20. jól érzi magát a lezuhant növényvédő repülőgép pilótája

i vt/tm-ju -cz

1972. február 2.

Kovács Pált, a kedden lezuhant növényvédelmi repülőgép pilótát a koltói Anna baleseti kórházban ápolják, állapotáról szerdán délelőtt érdeklődött az mti munkatársa. elmondották, hogy a repülőgépvezető a lezuhanáskor agyrázkodást, borda- és combtörést szenvedett. a súlyos sérülések ellenére nincs életveszélyben, viszonylag jól érzi magát, állapota kielégítő.

a repülőgép lezuhanásának körülményeivel kapcsolatban indult vizsgálat még tart. /mti/

---

bb 21. az ország összes főútvonalai járhatók

i vt/tm-ju -cz

1972. február 2.

a kpm hőügyeletétől szerdán reggel kapott tájékoztatás szerint az országban valamennyi főútvonal járható és az alsóbbrendű utakon sincsenek hóakadályok. a hegyvidéki részekben éjjel és a hajnali órákban jegesedések voltak, amelyeknek a megszüntetéséről a megyei közúti igazgatóságok gondoskodnak szózással és salakszórással. /mti/

---

bb 22. öt éves együttműködési szerződést kötött a szederkényi és az ndk-beli giüsteni termelőszövetkezet

vid/ká-ju -cz

1972. február 2.

a baranya megyei szederkényi és az ndk-beli giüsteni termelőszövetkezetének vezetői öt évre szóló barátsági szerződést írtak alá, amely sokoldalú együttműködést irányoz elő a két testvérszövetkezet között. a szederkényi karasica gyöngye és a giüsteni thomas münzler lpg dolgozót már több éves baráti kapcsolatok fűzik egymáshoz, s ezeket erősítette meg a kölcsönösen megkötött szerződés. a nagyjából azonos nagyságú területen gazdálkodó mezőgazdasági üzemek egymás kedvező tapasztalatainak, hasznos módszereinek felhasználásával igyekeznek termelésüket továbbfejleszteni. a thomas münzler lpg-ben különösen magas a műszaki színvonal, jól oldották meg a gépesítést és a vegyszerezést, míg a karasica gyöngye tsz-ben fejlettség az állattenyésztés, ezen belül is a hizlalás és a takarmányozás.

/ folyt. köv. /

10.37/ju

10.1220

- 17 -

bb 22. / öt éves együttműködési ... 1. folyt./-ju

a testvérszövetkezetek tagjainak, vezetőinek tehát van mit tanulniuk egymástól és evégett rendszeresen ellátogatnak güstenbe, illetve szederkénybe. Legutóbb a magyar szövetkezeti gazdák jártak az ndk-beli termelészövetkezetben és ez év nyarán várják szederkénybe güsteni barátait. ezenkívül levélben is tájékoztatják egymást a fontosabb eseményekről, a gazdálkodási tervekről és termelési eredményeikről. a két termelészövetkezet hivatalos kapcsolatain túlmenően baráti szálak szövődtek és szövődnek a tagok között is, ami lehetőséget ad arra, hogy a családok kölcsönösen meglátogassák egymást és szabadságuk egy részét - egymás vendégeiként - magyarszágon, illetve az ndk-ban töltsék. tervbe vették, hogy megszervezik a szederkényi és a güsteni termelészövetkezeti gyerekek csereüldötetését is. /mti/

--

bb 23. tanévnyitó a szombathelyi tanácsakadémián

vid/ká-ju -cz

1972. február 2.

tanévnyitó ünnepséget tartottak szerdán szombathelyen a tanácsakadémia elnökképző tagozatán. az intézetben most harmadik alkalommal indult öt hónapos bentlakásos tanfolyam a községi tanácselnökök részére.

az ünnepségen dr. kovács tiber a tanácsakadémia igazgatója ismertette a továbbképzés jelentőségét majd dr. horváth sándor a szombathelyi intézet igazgatója tájékoztatta a hallgatókat a tanfolyam programjáról, az oktatási módszerekről.

a tanfolyamon az ország tizenkilenc megyéjéből több mint kilencvenen vesznek részt. /mti/

--

11.00/ju

10/1220

- 18 -

bb 24. uj malom nyiregyházán

vid/ká-ju -cz

1972. február 2.

uj, hatszintes, nagyteljesítményű malom épül nyiregyházán, mintegy hatvan millió forintos költséggel. az építkezés télen sem szünetel, s az építőipari vállalat dolgozói már a negyedik emeleti szint falait rakják előregyártott elemekből. a korszerű, csaknem teljesen automatizált malom alsó szintjein szerdán munkához láttak a gépszerelők. az örlemény továbbítását szolgáló vezetékrendszer állítják össze. a napi 12 vagon termény feldolgozására alkalmas malmot még az idén birtokába veszi a szabolics-szatmár megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat. /mti/

--

bb 25. megnyitották a nyiregyházi pedagógiai hetet

vid/ká-ju -cz

1972. február 2.

szerdán ünnepélyesen megnyitották a nyiregyházi pedagógiai hetek idei eseménysorozatát. a korszerű oktató-nevelő munka hatékonyságának fokozása érdekében nyiregyházán már negyedik alkalommal kerül sor hasonló rendezvényekre. az előadásokat a város pedagógusai és a megye községeiből meghívott tanárok tartják.

a negyedik nyiregyházi pedagógiai hetek megnyitóján megjelent több mint 300 nevelőt bíró lászló, a nyiregyházi városi tanács elnöke köszöntötte, majd dr. kálmán györgy, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának vezetője tartott előadást közoktatásunk helyzetéről és feladatairól.

a pedagógiai hetek keretében nyiregyházán február végéig számos, az oktatással, neveléssel, szakmunkásképzéssel és az ifjúsággal kapcsolatos előadás hangzik el. nyílt tanítási napok, szakköri kiállítások, tanulmányi versenyek és egyéb rendezvények egészítik ki a programot. /mti/

--

11.10/ju

10/1220

- 19 -

bb 26. újabb élelmiszerfeldolgozó üzemeket létesítenek vas megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

az élelmiszerfeldolgozás és értékesítés helyzetét vitatta meg szerdai ülésén szombathelyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. többek között megállapították, az állati termékek feldolgozása az elmúlt évben 1970-hez viszonyítva 13.8 százalékkal nőtt. a megyében az állatforgalmi és husipari vállalaton kívül még 11 üzem foglalkozik husfeldolgozással. az egy főre jutó hus és huskészítmény ellátás az országos vidéki átlag felett van. a lakosság husellátásában fontos szerepe van a baromfi-hus termelésnek és feldolgozásnak is. a sárvári baromfi-feldolgozó vállalat például a harmadik ötéves tervben 600 vagonról 2200 vagonra növelte feldolgozó kapacitását s ebben az időszakban a baromfi-hus fogyasztás is csaknem négyszeresére nőtt.

a husfeldolgozó kapacitás további növelése érdekében körmenden egy évi 5-8 ezer sertés feldolgozására alkalmas üzem létesítését tervezik közösen a tsz-ek és az áfész-ek. a sárvári állami gazdaságon is épül egy új husüzem. az állatforgalmi és husipari vállalat a negyedik ötéves tervben 36 millió forintot fordít a husüzem bővítésére, korszerűsítésére.

az egy főre jutó tejfogyasztás egy év alatt 49.5 literrel 53,4 literre emelkedett. a megye tej és tejtermék ellátása jónak mondható, bár jobb kereskedelmi munkával egyes területek ellátása még javítható lenne. a megye területén működő tejfeldolgozó üzemek a répcelaki sajtgyár kivételével korszerűtlenek. ez akadályozza a tejtermékek választékának további bővítését. a negyedik ötéves tervben szombathelyen egy napi százezer liter tej feldolgozására alkalmas üzem épül, ezenkívül két tsz, a répcelaki és a bajánsenyei is létesít tejfeldolgozó üzemet.

a vb megállapította, hogy a megyében javult a husipari és tejipari termékek minősége. a minőségellenőrzés hatékonyságát jelzi, hogy az elmúlt évben minőségromlás miatt tíz szabálysértési és egy bünvádi feljelentés történt s több esetben tiltották meg egyes termékek forgalombahozását. utasította a végrehajtó bizottság a megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályát, hogy az ellátás további javítása érdekében újabb intézkedéseket tegyen. /mti/

--

11.25/ju

10/220

- 20 -

bb 27. szakmát a nőknek - figyelemre méltó kezdeményezések vas megyében

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

a szocialista brigádok tékintélyét és segítségét is igénybeveszik a nők szakképzésének fokozására vas megyében - közölték többek között a szövetkezeti nőbizottságok vezetőinek szerdán végetért két napos sárvári tanácskozásán. 80.000 asszony és leány dolgozik a megyében a legkülönbözőbb munkahelyeken. sajnos azonban 52-54 százalékuk szakképzetlen, betanított és segédmunkásként keresi a kenyerét. a mezőgazdaságban pedig egyenesen ritkaság a szakmával rendelkező asszony és leány. ebben a helyzetben bizonyos fokig érthető, hogy kevés a női vezető, s alacsonyabb az átlagos bérszínvonal a férfiakéhoz képest. bátran kimondták, hogy a nők is hibásak a szakmaszerzés elmulasztásában. sokan felelőtlenül, a jövőre alig gondolva, az iskolából egyenesen dolgozni mennek, holott szülei is jobban szeretnék, ha szakma lenne a kezükben. káros jelenség, hogy sok helyen az üzem sem tart igényt a szakmai ismeretre. azt vallják, hogy rövid betanítás után el tudják végezni a rájuk bízott munkát.

a nőbizottságok széles körben keresik a megoldást, kezdeményezéseik sorában mst a szocialista brigádok segítségével próbálják a holtpontról elmozdítani ezt a többéves problémát. a szakszervezetek is felajánlották a segítségüket. a helyzet ugyanis legjobb esetben stagnál, de több vonatkozásban romlik. sajnos állandóan „ujratermelődik”, a nyolc osztályt sem befejezett női réteg, s így igen nehéz előre jutni.

falun az is tetézi a gondokat hogy még a diplomás, vagy középfokú képesítésű nőknek sincs kellő becsülete. a régi konzervatív nézetek még sok helye élnek a nőkről. ezért a legtöbb lány és asszony minden képesítés nélkül végzi a munkáját a növénytermesztésben és az állattenyésztésben. egyre nehezebb lesz munkát adni nekik, mert a gépesítés, a kemizálás, a műszaki fejlesztés eredményeként mind inkább kiszorulnak a növénytermesztésből és más ágazatokból. /mti/

--

11.33/ju

10/35

- 21 -

bb 28. százötven szocialista brigád a hajdusági tsz szövetség tagszövetkezeteiben

vid/kz/mné-ju -cz

1972. február 2.

százötven szocialista brigád dolgozik a hajdusági termelőszövetkezetek területi szövetségéhez tartozó gazdaságokban. képviselik szerdán debrecenben arról tanácskoztak, hogyan lehetne továbbfejleszteni a versenyt a termelőszövetkezetekben, milyen módon tudnák fokozni a szocialista brigádok aktivitását. állásfoglalásuk szerint különösen fontos, hogy a közös gazdaságok fejlesztési tervei a szocialista brigádok, s általában a tagság széleskörű bevonásával készüljenek, reálisak, megvalósíthatók legyenek. ez mindt hangsúlyozták, nemcsak a mindennapi munkához ad jó alapot, de ugyanakkor - a feladatok és a várható eredmények pontos ismerete - mozgósító ereje is. szinte illusztrálta ezt a megállapítást az, ahogyan a kormány zöldségtermesztési programjára reagáltak a tanácskozáson. a brigádok képviselői elhatározták, hogy bekapcsolódnak a megvalósításába, a zöldség-gyümölcs ellátás javításába. több jelentés is elhangzott: többek között közölték, hogy kabán és balmazújvároson már az idén jelentősen növelik a zöldségtermő területet. /mti/

---  
Lbe

bb 29. több mint egymillió rubel értékű napocsibét szállít az idén az ndk-ba a bábolnai agrária

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

már öt éve szállít rendszeresen napocsibét a német demokratikus köztársaságba a bábolnai állami gazdaság. amióta pedig külkereskedelmi irodája - az agrária - bonyolítja le teljes egészében a hazai baromfi exportot. más gazdaságok üzleteit is közvetíti az ndk-ba. erre az évre több mint egymillió rubel értékű szerződést kötött az ausenhandels betrieb nahrung külkereskedelmi vállalattal. az idén több mint negyvenszer száll fel az interflug különgépe a ferihegyi repülőtérrel, hogy azután berlinben rakja ki a bábolnai küldeményt. innen az ndk-beli baromfitenyésztő és szaporító vállalatok közös szervezete, a vvb industrielle tierproduction légkondicionált csibeszállító autókkal viszi az ország minden részébe. a szállópárok 10-12 tenyésztelepre, a hushíbridek ennél jóval több gazdaságba jutnak el, az első szállítmányokat már elküldték a bábolnáról. /mti/

12.00/ju

TOMAS

- 22 -

bb 30. a költségvetés felét kulturális célokra költik kaposvárral

vid/kz-ju-cz

1972. február 2.

jóváhagyta a város 1972. évi költségvetését és fejlesztési tervét szerdai ülésén a kaposvári városi tanács végrehajtó bizottsága. az állami támogatásból, saját bevételeiből, a lakosság társadalmi munkájából és egyéb forrásoktól rendelkezésre álló 87.6 millió forint költségvetési összegnek mintegy a felét kulturális célokra költik. 1972. év őszéig az óvodák befogadóképessége 350-el növekszik a városban. jelentős összeget fordítanak művelődési, népművelési feladatokra és a sport támogatására is. szociális és egészségügyi ágazatra csaknem három millió forinttal költenek többet mint tavaly.

a 169.8 millió forintos fejlesztési alap csaknem kétharmadát lakásépítésre irányozták elő. ebben az évben összesen 429 lakás építése fejeződik be. több mint harminc millió forintot költenek a kommunális ellátás javítására. új gépipari szakiskola építése is szerepel a fejlesztési tervben. /mti/

bb 31. folytatódik a szolnoki cukorgyár rekonstrukciója - 60 millió forint értékű gép az ndk-ból

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

a szolnoki cukorgyár, több mint tíz év óta tartó nagy rekonstrukciója az idén tovább folytatódik. a tervnek megfelelően, újabb száztizenkét millió forintot költenek a régi, elavult berendezések felújítására, korszerűsítésére. ezzel együtt a rekonstrukcióra fordított teljes összeg az év végéig meghaladja majd az egy milliárd forintot. az ország legnagyobb, napi ötszáz vagon kapacitásúra tervezett cukorgyára nemzetközi kooperációban épül, s ebből jelentős részt vállalnak az ndk ipari üzemei. már korábban beépítettek két olajtüzelésű, óránként negyven tonna teljesítményű ndk gyártmányú kazánt és most van folyamatban a harmadik nagy kazán beszerelése.

a cukortermelés legfontosabb kellékeit, a harminc millió forint értékű centrifugákat, ugyancsak a barátai országból szállították. az import berendezések üzembehelyezésük óta tökéletesen dolgoznak és jelentős mértékben elősegítik a gyártási folyamat korszerűsítését, a cukor minőségének javítását. az idén áprilisig, újabb gépeket várnak az ndk-ból. a komplex külkereskedelmi vállalat közvetítésével hét szeletprest rendeltek meg. a masinen fabrik zaugerhausen cégtől. a préseket a lengyel répaszelet szárító üzemben állítják munkába és alkalmazásukkal biztosítják, hogy nagyobb szárazanyag tartalmu répaszeletek kerüljenek a szeletszárítóba. ez az üzemrész egyébként részét képezi az új takarmányüzemnek, amely napi tizenöt vagonos kapacitással, 1973-ban kezdi meg működését. /mti/

12/10

bb 32. 5 toronyház egy év alatt

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

öt toronyház alapozását kezdték meg szerdán dunaujvárosban a 26. sz. állami építőipari vállalat dolgozói. a tizszintes házakat előregyártott nagypanelekből szerelik össze. az öt toronyházban összesen százkilencven lakást alakítanak ki: a lakásokat egy év múlva adják át. /mti/

---

bb 33. medveprognózis?

i ol/tr-ju ie -cz

1972. február 2.

huszár sándor vezető főápoló 35 éve gondozza a fővárosi állatkért medvéit, s ugyanannyiszor fogadta február 2-án az újságírókat, a rádió, majd később a televízió munkatársait, akik a tél hátralévő időszakának népies prognózisát tudakolták tőle.

- érdeklődnek, felkelt-e, kijött-e, meglátta -e az árnyékát - mondotta az mti munkatársának huszár bácsi. - a kérdések azonban tévhitből indulnak ki -, mert a medve nem alszik egész télen át; hogy mennyire nem, azt bizonyítja, hogy december vége, január eleje az ellés ideje, s márciusig-ápriliséig tart a szoptatás.

- mind az állatkerti, mindpedig a szabadban élő medvék meg-egyeznek ebben. igaz, a téli időszakban a mieink is - akiket pedig rendszeresen ellátunk - nagyon keveset esznek. a medvék mellő lápockájuknál egy zsirpup van, amelyet a nyár folyamán „szednek fel,, növesztenek nagyra, s egész télen innen nyeri szervezetük a tápanyagot, olyannyira, hogy képesek közben három-négy kölyköt is felnevelni. a legminimálisabb táplálék felvétele mellett. a hímek sem mozognak sokat ebben az időszakban, csak igen rövid időre hagyják el helyüket, hogy a barlangon kívül pár falatot vegyenek magukhoz.

/ folyt. köv. /

12.30/ju

10/1325

- 24 -

bb 33. / medveprognózis?... 1. folyt./-ju

- a népi megfigyelés szerint úgy tűnik, hogy körülbelül február első napjaiban kerül sor erre a mozgásra. ehhez fűzték azután azt a babonát, hogy ha barlangjából kijöve meglátja árnyékát a medve visszatér aludni, mert még hosszú lesz a tél. most egyébként láthatta az árnyékát, mert már a reggeli órákban kisütött a nap.

- hazánk erdeiben - mint közismert - már nem laknak medvék: részint kipusztultak, részint a településektől elzártabb, emberektől háborítatlanabb vidékekre húzódtak. de azért van al-kalmunk megfigyelni őket, hiszen itt, a fővárosi állatkertben jelenleg négy barnamedve él december végén - január elején született kicsinyeikkel. ezek körében még nem volt „létszámolvasás,, csak a hangjukból következtetjük: hárman vannak. két hónap múlva kezdenek kimászni, akkor már többet tudhatunk, - most féltékenyen őrzi őket az anyjuk.

- a két kis jegesmedve-bocs már túl van az elválasztáson. nem maradhattak tovább a mamával, mert akkor elvadulnak, ha gorombák lennének, s nehezen fogadnák el az emberi gondoskodást. egyébként két „felőtt, jegesmedvének van. jól sikerült az állatkert egyetlen hatalmas kodiák-medvéjének a barna mackók egyikével kötött frige, utód is származott belőle. rajtuk kívül két baribál és két örvös medvének is van. ám a sok medve együtt sem tud biztos prognózist adni. a tüzelőbeszerzést magam is - csak úgy, mint máskor - a sokéves tapasztalathoz, s a meteorológiai előrejelzésekhez igazítom. /mti/

---

34. audió-vizuális program a gyermekek közlekedési baleseteinek megelőzésére

t ol/pá-ju ie -cz

1972. február 2.

évente csaknem 50 ezer közlekedési baleset történik, sérültjei, áldozatai között sok a gyermek. a kicsinyek közlekedési baleseteinek megelőzése egész társadalmunkat érintő probléma. éppen ezért váltott ki nagy érdeklődést az a sajtótájékoztató, amelyet a közúti balesetelhárítási tanács, a pedagógus szakszervezet és a kiszorg vállalat közösen rendezett szerdán a műszer kiszög lövölde téri bemutatótermében.

/ folyt. köv. /

12.50/ju

10/1325

- 25 -

bb 34. / audió-vizuális ... 1. folyt./-ju

a közlekedési ismeretek egyre jobban fejlődő iskolai oktatását kívánja szolgálni a kiszorg vállalat most elkészített három audio-vizuális előadásprogramja, melyek közül az egyik „kresz abc”, címmel az általános iskola i-iv. osztályos tanulóhoz szól. témája a gyalogos közlekedés és az utasokra vonatkozó szabályok ismertetése. ez megegyezik a tantervben és a nevelési tervben rögzített feladatokkal. az 52 színes, diaképből és szinkronizált magnószalagból álló „program”, összeállításánál neves pedagógusok, pszichológusok és a közlekedési szakemberek működnek közre, csakugy, mint az v-viii. osztályosok részére készült „kresz iskola”, elkészítésénél is. az általános iskolásoknak ez az „idősebb” „korosztálya a gyalogosokra és az utasokra, valamint a kéreklárosokra vonatkozó közlekedési szabályokkal ismerkedik. rövidesen bemutatják a harmadik, a középiskolások számára készült oktatóprogramot is.

a kiszorg felkészült arra, hogy az iskolák érdeklődése nyomán nagyobb tételű megrendeléseknek is eleget tegyen. a bemutató résztvevői úgy találták, hogy a filmeket nemcsak az osztályfőnökök, hanem az utörő csapatvezetők, iskolai és közlekedési szakreferensek, a gépjárműbarát-szakkör-vezetők, napközi otthoni vezetők is jól hasznosíthatják, mert megkönnyítik az iskolákra háruló oktatási feladatok ellátását, segítik a tanulói fűjség biztonságos és kulturált közlekedési magatartásának kialakítását.  
/mti/

--

bb 36. földvári a.ladárnak,

gg-ju 1e -cz

1972. február 2.

a szot elnökének vezetésével szerdán szot küldöttség utazott közel-keleti körútra. a delegáció irakban, szíriában és libanonban tesz látogatást a szakszervezeti kapcsolatok további erősítése céljából. /mti/

--

13.20/ju

To 1408

- 26 -

bb 35. időjárásjelentés

ny -cz

1972. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti február 2-án, szerdán 13 órakor

az éjszakai lehülés kissé erősödik

szárazföldünk időjárását továbbra is két nagykiterjedésű légköri képződmény irányítja. a szovjetunió európai területe fölött magasnyomású rendszer alakult ki. hatására ott általában száraz, hideg az idő. ez a rendszer északkeleti irányból száraz, hideg levegőt szállít közép- európa térsége fölé. így itt is felszakadozott a felhőzet, általában csapadékmentes időjárás alakult ki. ezzel egy időben a brit-szigetek térsége fölött egy erőteljes alacsonyomású képződmény jött létre, amely nyugat-európában változékony, enyhe, többfelé esős időt okoz. a következő 36 óra folyamán ennek a képződménynek időjárási frontja megközelíti a kárpát-medencét.

hazánkban kedden borult, párás, főként a hajnali órákban helyenként ködös idő volt. sokfelé esett az eső, ónos eső, hó. a lehullott csapadék mennyisége ma reggel 7 óráig általában csakadéknym és 2 mm között volt, de az északi-hegyvidéken helyenként elérte a 3-5 mm-t. a hőmérséklet csúcscértéke általában minusz 2 plusz 2 fok között alakult ki. északkeleten 3-5 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 0 minusz 7 fokig hűlt le a levegő. a nyugati megyékben és a magasabb hegyeken 14-30 cm-es hótakaró található. délelőtt keleten helyenként felszakadozott a felhőzet nyugaton általában erősen felhős idő volt, néhány helyről ónos ködszítást jeleltettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén plusz 1 minusz 4 fok között váltakozott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0.2 fok volt, 0.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán átmenetileg csökkenő felhőzet, valószínűleg csapadék nélkül. csütörtökön nyugaton felül növekvő felhőzet, a dunántulon néhány helyen havaszás. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délkeleti szél. az éjszakai lehülés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 3- minusz 8 fok között, a derültebb szélvédett helyeken minusz 10 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1 - minusz 4 fok között.

a duna vízállása budapesten 93 cm. /mti/

13.35/ny

-27-

To 1408

bb 37. új városrészek potsdamban pécsi tervek alapján

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

pécsett készített tervek felhasználásával épül, szépül a német demokratikus köztársaság történelmi nevezetességű városa, potsdam. a település déli részén idén fejeznek be egy hat-száz lakást és járulékos létesítményeit magában foglaló negyedet, amelynek terveit a pécsi tervező vállalat szállította. ezekben a napokban máris újabb városrész, - a potsdam centrum osten elnevezésű, 1840 családnak otthont adó lakónegyed - első 580 lakásának terveit veszi át a pécssett a német partner. az új városrész többi lakásának, valamint az ugyanott felépülő iskola, óvoda, bölcsőde terveit november közepéig adják át a potsdami megbízóknak. az épületek korszerű, nagypanelos technológiával készülnek, a lakóházak öt és tizenegy szintesek lesznek.

a pécsi tervező vállalat ötödik éve dolgozik ndk-beli megrendelésre. eddig több ezer német család költözött a baráti ország két megyéjében olyan lakóházba, amelynek terveit a mecsek-alján készítették. /mti/

--

bb 38. ,, bor-vizsga,, kecskeméten

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

,, vizsgára,, készítik az újonnan nemesített szőlő-fajták borait a szőlészeti és borsászati kutató intézet miklóstelepen. a homoki borszőlő nemesítő telepen - kecskemét határában - az utóbbi évek legtöbb és legválasztékosabb bormintáit - számszerűen hatvan fehér és ötven vörös szőlőhibrid levét-, zsüri-zi majd külön bizottság február végén. ezt megelőzően ,, házi,, minősítést kapnak. az érzékszervi és a laboratóriumi vizsgálatok során legjobbnak talált borok termőjét is csak akkor szaporítják el, ha a növény biológiai tulajdonságai is megfelelnek a követelményeknek. kívánalom a jó alkalmazkodóképesség, az alföldi éghajlati viszonyokhoz, másrészt megfelelnek a művelési követelményeknek, alkalmasak legyenek a gépi szüretelésre. mind ezen túlmenően bő termést adjanak. az utóbbiak fontosságát a jelenlegi alacsony szőlőhozamok gazdaságtalansága is indokolja. ma már, az új telepítésekkel szembeni igény, hogy hektáronként 60-70 mázsa szőlőt teremjenek.

/ folyt. köv./

13.32/ju

161408

- 28 -

bb 38. / ,, bor-vizsga,, .... 1. folyt./-ju

miklóstelepen már vannak ilyen bőtermő fajtajelöltek. a ,, kecskemét 11,, fehér borszőlő-hibrid - magas művelésben - tőkénként 1,8 kilogramm szőlőt ad az eddig legjobb egy kilogrammos hozammal szemben. az új borszőlő fajták gazdasági értékét növeli az is, hogy színre is változatosak. a fehér borok zöldesen tükröznek, a vörösek pedig mélypirosra színeződnek.

az új tulajdonságokkal rendelkező kecskeméti borszőlő-hibridek egy-két hektáros törzsparcellát kaptak az intézetben, s a termelő gazdaságok igényei szerint kezdik meg a továbbszaporításukat. /mti/

--

bb 39. volt haszna is a belvárosi szökőárnak: megtalálták pest ősi városfalának egy szakaszát - ismét játszik a katona józsef színház

i szöfr-ju zs -cz

1972. február 2.

a petőfi sándor utcai csőtörés miatt kényszer-szünetet tartó katona józsef színházban csütörtökön, február 3-án ismét megkezdik a rendszeres előadásokat. megfeszített munkával ugyan sikerült helyrehozni a csőtörés okozta károkat, néhány díszlet azonban egyelőre pótolhatatlan. ezért a katona józsef színház műsorváltoztatásra kényszerült. február 3-án az utolsó hősszerelmes című komédiát játsszák, február 6-án pedig a döglőt aknák című darab lesz műsoron.

a csőtörésnek volt azonban haszna is: a helyreállítási munkák során ugyanis a szakemberek érdekes történelmi emlékre bukkantak. megtalálták pest ősi városfalának petőfi sándor utcai szakaszát. az erős víznyomás beszakította a színház pincefalát, s az így keletkezett alkalmi ,, átjárón,, a petőfi sándor utca alatt egy méter szélességű földalatti folyósóra jutottak, amely párhuzamos az utcával. a folyósó tulsó oldalán, vele ugyancsak párhuzamosan mészkőből és taglából épült, mintegy két méter magasságu, s körülbelül egy méter szélességű újabb falat találtak, amelyről kiderült, hogy azonos pest hajdani városfalával. a sötét földalatti folyósón egyelőre a felszabadulás térig tudták követni a városfalat, amely eddig a szakaszig viszonylag épen megmaradt. /mti/

--

13.40/ju

161405

- 29 -

bb 40. kisz védnökséggel épül a világ legnagyobb szalámigyára szegeden

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

dobó balázs, az mti munkatársa jelenti:

a kisz védnökséget vállalja a szegedre tervezett új szalámigyár építkezése fölött. az érdeklődő szülő okmányt szerdán irták alá a szalámigyár tanácsstermében. részt vettek az ünnepségen a nagyszabású építkezést kivitelező vállalatok gazdasági és ifjúsági vezetői, valamint a kisz központi bizottságának, illetve csongrád megyei bizottságának képviselői.

dr. piros lászló, a csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat igazgatója tájékoztatást adott a nagy élelmiszeripari beruházásról. jelentőségét hangoztatva elmondotta, hogy a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium előterjesztése alapján a kormány külön határozatot hozott a szegedi husipari kombinát létrehozásáról. fontos része, kiemelt feladata ez a magyar husipar negyedik ötéves tervének, a husiprogram megvalósításának. az előirányzott 720 millió forintból a hazai husipar legnagyobb szabású beruházása valósul majd meg. méreteire jellemző, hogy a világ legnagyobb téliszálmit készítő üzeme lesz. végleges kialakulása után a szegedi szalámigyártás megduplázódik: a jelenlegi évi 500 vagonról 1.000 vagonra emelkedik.

az új szalámigyár, valamint a modern vágóüzem, husfeldolgozó üzem, a hűtőház, s a szociális létesítmények a jelenlegi szegedi vágóhid területén épülnek fel, több mint 50.000 négyzetméteres területen. évente félmillió sertésből, s ugyancsak nagyszámu marhából készülnek majd a különféle husárak. elsősorban a szálm. az egész nagy kombinát 1976-ra készül el, s végeredményben évi három milliárd forintba, a jelenleginek a duplájára nő majd a vállalat évi termelési értéke.

a nagyszabású terv valóra váltásának egyik fontos biztosító a hírneves szegedi szalámigyártás immár 100 éves hagyománya, továbbá az, hogy a dolgozók, különösen a fiatalok, már a munka kezdetén nagy lelkesedéssel láttak a feladat megvalósításához.

a beszámoló után a kisz központi bizottságának, valamint a csongrád megyei és vállalati bizottságának képviselői, a kombinát létrehozásában résztvevő csongrád megyei tervező vállalat, a délmagyarországi építő vállalat, az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalat, a láng gépgyár, a komplex külkereskedelmi vállalat, a dégáz, és a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának képviselői aláírták a kisz védnökségről vállaltasról szóló okmányt. eszerint valamennyi érintett vállalat és intézmény kisz fiataljai arra töreksenek, hogy egymással együttműködve segítsék a nagy husipari kombinát határidőre és jóminőségben történő kivitelezését. /mti/

--

- 30 -

15.52/ju 1974.25

bb 41. gazdag és változatos programmal várja az érdeklődőket az ndk kulturális és tájékoztató központja

t nn/fk-ju zs -cz

1972. február 2.

- olyan programokkal várjuk vendégeinket, rendszeres látogatóinkat, amelyek a legkülönbözőbb korosztályoknak, érdeklődési körűeknek is jó szórakozást új ismereteket nyújtanak a német demokratikus köztársaságról - nyilatkozta claus plobner, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója az mti munkatársának.

v - négy éve kezdtük meg tevékenységünket a magyar fővárosban, s azóta évről-évre növekvő érdeklődéssel találkozunk, mind többben fordulnak hozzánk országunk munkájára, politikájára, hétköznapjaira vonatkozó kérdésekkel. a fokozott várakozás és követelmények miatt az idén már jóelőre kidolgoztuk központunk munkatervét: 1972-ben is sok új rendezvénysorozattal, megjelentetéssel várjuk az érdeklődőket. továbbra is arra törekszünk, hogy szorosabb kapcsolatot alakítsunk ki a magyar főváros, az egész ország lakosságával, s azok érdeklődését is felkeltsük az ndk iránt, akik eddig még nem jutottak el hozzánk.

- programunk egyik legnépszerűbb részét alkotják azok az összejövetelek, amelyek során egy-egy szakma, egy-egy érdeklődési kör képviselői találkoznak egymással. ilyen eszmecseréket már rendeztünk a két ország fiataljai, tanárai vagy éppen tagjai részére is. különösen élénk szálak fűznek össze bennünket a szocialista brigádokkal. huszonöt olyan magyar szocialista brigáddal állunk szoros baráti kapcsolatban, amelyek német antifasiszták nevét viselik. rendszeresen tájékoztatjuk egymást munkákról és hasznos tapasztalat-cserékre is mód nyílik legrégibb ismerőseinkkel, a kelenföldi erőmű és az ózdi kohászati üzemek tha: lmann szocialista brigádjával.

ln - az idén is rendszeresen vendégül látjuk az ndk politikai, gazdasági és művészeti életének jeles képviselőit. a berliner ensemble világhírű tagját, gisel may-t is. nem hiányoznak műsorunkból a különböző bemutatók, tárlatok sem. kiállításal emlékeztünk meg lucas cranach születésének 500., és dimitrov születésének 90. évfordulójáról. a magyar közönség megtekint majd gyermekrajzkiállításunkat is. a mai ndk irodalmi élet bemutatására irodalmi est sorozatot tervezünk neves tollforgatók meghívásával. továbbra is azon igyekszünk, hogy heti két alkalommal egy-egy ndk filmet is levetíthessünk közönségünknek. nagy a forgalom könyvtárunkban is, amit havonta több mint hatszázan keresnek fel német nyelvű olvasnivalóért.

- az ndk kulturális és tájékoztató központ- mondta claus plobner igazgató befejezésül- továbbra is nyitott ajtókkal, szertel fogadja az érdeklődőket./mti/

--

14.10/ju

T meginvitáltuk például

- 31 -

1 heti

bb. 42. tizenháromezer trabant és wartburg érkezik - garázsberendezések, háztartási gépek, ikarus-buszok az ndk-nak - négy vállalat a magyar-ndk gazdasági együttműködésről

1 sl/gk-ju ie -cz

1972. február 2.

a két ország államközi megállapodása értelmében az idén első ízben túlhaladja a fél milliárd rubelt Magyarország és az ndk külkereskedelmi forgalma. a kölcsönös áruszállításokban a gépek és járművek erősen előtérbe kerültek, de bővült az árucikere egyéb cikkekből is. a megállapodás realizálásáról az alábbiakban tájékoztatták az mti munkatársát az árucserében legérdekeltebb négy vállalat vezetői:

a megürt számára - a szovjetunió után - továbbra is az ndk a második legstabilabb piac. az idén 1080 ikarus-buszt, ezenkívül nagy értékű garázsberendezéseket szállítanak az ndk-ba. német partnereik rendszeresen tanulmányozzák a magyarországi beszerzési lehetőségeket, ennek tulajdonítható, hogy a legújabbban gyártott, teljesen felszerelt szervizállomások az idén elsőként az ndk-ba exportálják. a fokozódó export azt is lehetővé teszi, hogy mind több személy- és teherautót hozzunk be a német demokratikus köztársaságból. 1972-ben 8000 trabant és 5 000 wartburg érkezik, ezenkívül több mint 5 000 tehergépkocsit is vásárolunk.

a technopexnél azt mondták el, hogy az ndk-beli partnereik is egyre inkább bekapcsolódnak a magyar népgazdasági programok végrehajtásába. a textilipar rekonstrukciójához erre az évre majdnem 300 ndk-gyártmányú berendezést vásárolnak, mindegyik korszzerű kötőgépeket, amelyek segítségével a hódmezővásárhelyi és a mosonmagyaróvári kötöttárugyár, valamint a budapesti kötőipari vállalat jelentősen növelheti a termelést, és egyben a munka termelékenységét. nyomdaiparunkat is a nemzetközileg elismert ndk-beli gépekkel korszerűsítjük. az év folyamán 15 offset-gép érkezik, s ezzel némileg enyhül az offset, az egyetemi és a kossuth nyomda gépparkjának túlterheltsége.

a transelektro és ndk-beli partnereinek kereskedelmi kapcsolatai a hagyományos területeket megtartva újabb cikkszoportokra is kiterjedtek. a közelmúltban megállapodást írtak alá arról, hogy az épülő bitterfeldi erőmű részére Magyarország gyártja s magyar szakemberek szerelik föl a helyszínen a nagy teljesítményű kazánokat.

/ folyt. köv. /

Tótsló

14.17/ju

- 32 -

bb 42. / tizenháromezer trabant... 1. folyt./-ju

négy nagy kazánról van szó, amelynek mindegyike 220 tonna gőz termelésére alkalmas óránként. a mintegy nyolcmillió rubel értékű berendezést 1973-ban, illetve egy részét 1974-ben helyezik üzembe. egyéb áruk szállítása az idén is gyors ütemben folytatódik. különösen háztartási gépekből exportálnak jelentős tételeket. eddig a többi között 6000 villanybojler szállítására kötetek magánjogi megállapodást, az ndk-beli partnerek azonban további 9 000-nek a megrendelését is kiállításba helyezték. a transelektro az ndk-ból elsősorban korszerű és megbízható hegesztőgépeket importál.

az ndk háziasszonyai számára a hungarofrukt, a legnépszerűbb magyar exportőr. e vállalat az idén majdnem 140 000 tonna friss és feldolgozott zöldséget és gyümölcsöt szállít a német demokratikus köztársaságnak. a gyümölcsök közül a legkelendőbb az alma, amiből 1972-ben körülbelül 50 000 tonnát vásárolhat az ndk lakossága. rendkívül népszerű a magyar primőraru is, amelynek szállítása januárban kezdődött. januárban 60 000 fej salátát küldtünk az ndk-ba, ami azonban a teljes évi szállítványok csupán töredéke, mert az év végéig 8 millió fejet indítanak a hungarofrukt. retekkel több mint 7 millió csomó exportjára kötöttek megállapodást. /mti/

✓ kapcsolóberendezéseket, reléket és renkívül korszerű

bb 44. ritka fácánkakas zsákmány

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

ritka vadászsákmánnyal dicsekedhetnek a szalkszentmártoni petőfi vadásztársaság tagjai. egy hajtásból 360 fácánkakast lőttek; vadászónként 38-at. ez egyben azt is jelenti, hogy jó gazdái az apróvadás körzetnek. minden tavasszal háromezer tenyész fácánkát keltenek ki, s nevelnek fel az állomány gyarapítására. /mti/

14.25/ju

- 33 -

↑ a salátával kezdődött, március végén a retekkel, majd április végétől

Tótsló

bb. 42. tizenháromezer trabant és wartburg érkezik - garázsberendezések, háztartási gépek, Ikarus-buszok az ndk-nak - négy vállalat a magyar-ndk gazdasági együttműködésről

1 sl/gk-ju ie -cz

1972. február 2.

a két ország államközi megállapodása értelmében az idén első ízben túlhaladja a fél milliárd rubelt Magyarország és az ndk külkereskedelmi forgalma. a kölcsönös áruszállításokban a gépek és járművek erősen előtérbe kerültek, de bővül az árucseré egyébként is. a megállapodás realizálásáról az alábbiakban tájékoztatták az mti munkatársát az árucserében legérdekesebb négy vállalat vezetői:

a megürit számára - a szovjetunió után - továbbra is az ndk a második legstabilabb piac. az idén 1080 Ikarus-buszt, ezenkívül nagy értékű garázsberendezéseket szállítanak az ndk-ba. német partnereik rendszeresen tanulmányozzák a magyarországi beszerzési lehetőségeket, ennek tulajdonítható, hogy a legújabbban gyártott, teljesen felszerelt szervizállomások az idén elsőként az ndk-ba exportálják. a fokozódó export azt is lehetővé teszi, hogy mind több személy- és teherautót hozzunk be a német demokratikus köztársaságból. 1972-ben 8000 trabant és 5000 wartburg érkezik, ezenkívül több mint 5000 tehergépkocsit is vásárolunk.

a technoimpexnél azt mondták el, hogy az ndk-beli partnereik is egyre inkább bekapcsolódnak a magyar népgazdasági programok végrehajtásába. a textilipar rekonstrukciójához erre az évre majdnem 300 ndk-gyártmányú berendezést vásárolnak, mindenekelőtt korszerű kötőgépeket, amelyek segítségével a hódmezővásárhelyi és a mosonmagyaróvári kötöttárugyár, valamint a budapesti kötőipari vállalat jelentősen növelheti a termelést, és egyben a munka termelékenységét. nyomdaiparunkat is a nemzetközileg elismert ndk-beli gépekkel korszerűsítjük. az év folyamán 15 offset-gép érkezik, s ezzel némileg enyhül az offset, az egyetemi és a kossuth nyomda gépparkjának túlterheltsége.

a transelektro és ndk-beli partnereinek kereskedelmi kapcsolatai a hagyományos területeket megtartva újabb cikkszoportokra is kiterjedtek. a közelmúltban megállapodást írtak alá arról, hogy az épülő bitterfeldi erőmű részére Magyarország gyártja s magyar szakemberek szerelik föl a helyszínen a nagy teljesítményű kazánokat.

/ folyt. köv. /

14.17/ju

- 32 -

bb 42. / tizenháromezer trabant... 1. folyt./-ju

négy nagy kazánról van szó, amelynek mindegyike 220 tonna gőz termelésére alkalmas óránként. a mintegy nyolcmillió rubel értékű berendezést 1973-ban, illetve egy részét 1974-ben helyezik üzembe. egyéb áruk szállítása az idén is gyors ütemben folytatódik. különösen háztartási gépekből exportálnak jelentős tételeket. eddig a többi között 6000 villanybojler szállítására kötetlek magánjogi megállapodást, az ndk-beli partnerek azonban további 9000-nek a megrendelését is kiállításba helyezték. a transelektro az ndk-ból elsősorban korszerű és megbízható hegesztőgépeket importál.

az ndk háziasszonyai számára a hungarofrukt, a legnépszerűbb magyar exportőr. e vállalat az idén majdnem 140000 tonna friss és feldolgozott zöldséget és gyümölcsöt szállít a német demokratikus köztársaságnak. a gyümölcsök közül a legkelendőbb az alma, amiből 1972-ben körülbelül 50000 tonnát vásárolhat az ndk lakossága. rendkívül népszerű a magyar primőrúru is, amelynek szállítása januárban kezdődött el, karalábéval folytatódik. januárban 60000 fej salátát küldtünk az ndk-ba, ami azonban a teljes évi szállítványok csupán töredéke, mert az év végéig 8 millió fejet indítunk a hungarofrukt. retekéből több mint 7 millió csomó exportjára kötöttek megállapodást. /mti/

✓kapcsolóberendezéseket, reléket és renkívül korszerű

bb 44. ritka fácánkakas zsákmány

vid/kz-ju -cz

1972. február 2.

ritka vadászzsákmánnyal dicsekedhetnek a szalkszentmártoni petőfi vadásztársaság tagjai. egy hajtásból 360 fácánkakast lőttek; vadászónként 38-at. ez egyben azt is jelenti, hogy jó gazdái az apróvadász körzetnek. minden tavasszal háromezer tenyész fácánkakat kell tenni ki, s nevelnek fel az állomány gyarapítására. /mti/

14.25/ju

- 33 -

La salátával kezdődött, március végén a retekkel, majd április végétől

bb 43. tisztább lesz a sajtó vize - korszerű víztisztító berendezések épülnek az ózdi kohászati üzemekben

vid-kz/mné-ju -cz

1972. február 2.

több mint 90 millió forintot költ az ózdi kohászati üzemek a iv. ötéves terv időszakában víztisztító berendezések építésére. a terv megvalósítása után lényegesen tisztább lesz egyik legszennyezettebb folyónk, a sajtó vize. a kohászati nagyüzem évente 8-9 millió köbméter vizet emel ki, s 5 millió köbméter vizet juttat vissza a sajtóba. a visszajuttatott vízzel több mint 25 000 tonna vasércpor és 4-5 ezer tonna egyéb szennyező anyag, közte körülbelül 150 tonna olaj kerül a folyó medrébe. volt olyan év, amikor a kohászat csaknem 6 millió forintot fizetett vízszennyezési bírsággént. az ezzel összefüggő kiadásai, veszteségei azonban még lényegesen nagyobbak, mert hiszen a sajtó vize most már olyan erősen szennyezett, hogy gyakran zavarja az üzem termelését is. az utóbbi hónapokban a folyóból kiemelt vizet már nem tudták megfelelően lágyítani, s emiatt 10 kazánlyukadás történt. ezek kijavítása napokat vett igénybe. a számítások szerint a tervezett víztisztítóművek elkészülte után már csak évente 160 tonna ércpor és mintegy 60-70 tonna egyéb szennyező anyag kerül majd a kohászati üzemekből a sajtóba. ez azt jelenti, hogy a gyárból kikerülő víz szennyezettsége jóval a határérték alatt lesz.  
/mti/

--

bb 47. megnyílt győr-sopron megye első falusi tit-klubja

vid/fm/tné-ju -cz

1972. február 2.

szerdán pannonhalmán megnyílt győr-sopron megye első falusi tit-klubja. a megnyitón takács jános, a tit megyei titkára elmondotta: a falusi tit-klubok célja, hogy az értelmiségi szakembereknek politikai és szakmai fórumot biztosítsanak, lehetővé tegyék rendszeres továbbképzésüket, megismertessék velük a párt, a tanács, a kisz és a hazafias népfront helyi célkitűzéseit, és mozgósítsák őket a közérdekű feladatok végrehajtására.  
/mti/

--

14.38/ju

- 34 -

bb 45. elhunyt szelényi istván zeneszerző

i ro/pá-ju zs -cz

1972. február 2.

hosszas szenvedés után 68 éves korában elhunyt szelényi istván zeneszerző, a magyar zeneművészek szövetsége alapítótagja, a zeneművészeti főiskola tanára, a német chopin társaság és a nemzetközi zenei levéltár dísztagja, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre emeléséről később intézkednek.

mszmp vi. kerületi bizottsága  
magyar zeneművészek szövetsége  
zeneművészeti főiskola

x x x

gazdag életművet hagyott maga után: zenekari művei, versenyművei, óratóriumai, kantátái, kis-zongoraművei, leheletkönnyű hegedűdarabjai egyaránt jelentősek. tanítványok sora vallja mesterének: pedagógiai munkássága 1946 óta folyamatos, az akkori állami zenei gimnázium tanára, majd igazgatója és - haláláig - a zeneművészeti főiskola zenetörténet és zeneelmélet tanára volt.

a jelentős zenei életmű mellett figyelemreméltóak publikációi a muzsika, a magyar zene hasábjain. könyvei: a rendszeres modulációtan, a zenetörténet és bölcselettörténet kapcsolatai, a két kötetes magyar zenetörténet egyaránt hézagpótló zeneelméleti mű. halála a muzsikusközösség nagy vesztesége.  
/mti/

--

14.45/ju

Tó1520

- 35 -

bb 46. sajtótájékoztató a kndk nagykövetségén

t vt/gg/ny zs -cz

1972. február 2.

a koreai néphadsereg megalakulásának közelgő 24. évfordulója alkalmából han csol fővezredes, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja szerdán sajtótájékoztatót tartott. egyebek között elmondotta, hogy a néphadsereg a létrejötte óta eltelt 24 esztendő alatt dicsőséges utat tett meg, s jelentős eredményeket ért el. a békés építés időszakában lépésről-lépésre verte vissza az amerikai imperialista agresszorok és székértelők provokációt, s védelmezte a köztársaság északi részének forradalmi, demokratikus bázisait, a koreai nép békés alkotómunkáját.

a továbbiakban arról szólt, hogy 1950 nyarán az északi országrész ellen indított imperialista agresszió kemény megpróbáltatások elé állította a koreai népet és hadseregét. ebben az időszakban a néphadsereg katonái és parancsnokai példamutató áldozatkészséget, hősiességet tanúsítottak az amerikai imperialistákkal szemben vívott harcokban, védelmezték a haza szabadságát, függetlenségét. az attasé nagy elismeréssel emlékezett vissza arra az értékes segítségre, amit az amerikai imperialisták ellen vívott súlyos háború idején a testvéri szocialista országok - köztük a magyar népköztársaság - népei nyújtottak a demokratikus koreának. - népünk soha nem felejtette el és nem is fogja elfelejteni a támogatást, ezért mindig hálásak leszünk - jelentette ki.

- napjainkban a pak csong hi-bábklikk a legkülönbözőbb mesterkedésekhez folyamodik, hogy tovább élezze a koreai helyzetet, belső háborút robbantson ki a két országrész között. kormányunk szívós erőfeszítéseket tett és tesz ma is azért, hogy korea egyesítését békés uton oldjuk meg. a kormány ismételten leszögezte álláspontját: arra törekszik, hogy dél és észak között enyhüljön a feszültség, békés megegyezés jöjjön létre - mondotta han csol fővezredes.

tájékoztatójának befejező részében hangsúlyozta: az országaink közötti barátság és együttműködés losonci páf elvtársnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének a közelgő múltban hazánkban tett látogatása óta még jobban fejlődik. meggyőződésünk, hogy a népeinket összefűző barátság és együttműködés - a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionalizmus elvei alapján - a jövőben tovább erősödik, s mind eredményesebb lesz. /mti/

15.00/ny

-36-

bb 48. budapestre érkezett thor heyerdaht

1972. február 2.

t nn/fk szb zs

szerdán néhány napra magyarországra érkezett a kulturális kapcsolatok intézete vendégeként a híres ra-expedíció vezetője, thor heyerdaht. a neves tudós ismerkedik a magyar fővárossal, ellátogat szentendrére és aquincumba, felkeresi a néprajzi muzeumot, s magyar néprajz-kutatókkal találkozik. világhírű vendégünk szombaton utazik el. /mti

--

bb 49. vendéglátó hetek somogyban - február 19-én: ismét dorottya-bál

1972. február 2.

vid-fm szb -cz

a somogy megyei vendéglátóipari vállalat és kilenc fogyasztási és értékesítő szövetkezet - köztük a barcsi, a balatonboglári, a marcali és a nagyatádi áfész - rendezésében szerdán vendéglátó hetek kezdődtek a megyében. a farsang idején február végéig vidám műsoros rendezvényekre várják a vendégeket. szerdán este kaposvárott, az omnia eszpresszóban és bárban került sor a farsangnyitó bálra.

a vendéglátó hetek alatt a megyében cukrászati kiállítást és kóstolót, farsangi nótavetélkedőt, primásvetélkedőt rendeznek.

kiemelkedő esemény lesz a már évek óta hiányolt dorottya-bál, amelyet február 19-én rendeznek meg ismét kaposvárott, az édosz művelődési házban. nagyatádon cigánybál, disznótoros vacsorák, szakkácsversenyek, divatbemutatók színesítik a programot. február 12-én tartják meg a kaposvári ipar étteremben a bakonyi ételkülönlegeségeket napját, amelyen vendégszakács készíti majd a speciális vadételeket. /mti/

--

bb 50. zavarba ejtő időjárás - fogas kérdés előtt a „medve-meteorológusok,,

i sb/mm szb ie

1972. február 2.

európa időjárása szerdán alaposan próbára tette a kontinens medvét a tél kimenetelének megítélésében, hiszen ahány ország, annyiféle időjárás alakult ki ezen a napon. egymást váltotta a felhős, a derűs, a csapadékos, a havas és a száraz idő. /folyt. köv./

15.30/szb

-37-

NA 1530

bb 50. /zavarba ejtő... 1. folyt./-szb

a délnyugat felől érkező enyhe óceáni levegő franciaország egy részét felhőbe vonta, s ez a légáramlat lassan kelet felé tolódik. ugyanakkor a szovjetunió felől igen hideg levegő tör közép-európa felé, de ezúttal eltért megszokott útjától, és a keleti kárpátokat megkerülve románian át déli széllel kopogtatott hazánk határain. ezzel egyidőben a délnyugati széllel találkozva fokozatosan megváltoztatja irányát és kelet felé tolódik.

e hideg és enyhe levegő keveredése tette változatosabbá a kárpát-medence időjárását, s így a dunántúlon enyhébb, az ország keleti részében pedig átmenetileg hidegebb az idő. a változatos légtömegek összecsapásának hatására mutatott tarka képet az ország égboltja, hiszen sopronban teljesen borult, nyíregyházán felhőtlen, debrecenben és békéscsabán nagyjából részben felhős, budapesten főleg délelőtt - derült volt az idő. e városok medvéi tehát mind másféle jóslatba bocsátkozhatnak. a sok évtizedre visszanyúló meteorológiai statisztika szerint valamelyest reális alapja mégis van a néphitnek, a medvejóslatnak, hiszen általában február elején következik be valami fordulópont a téli időjárásban. a statisztikai átlag egyúttal azt is jelenti azonban, hogy néhány év eltérhet a szokásostól. s miután ez a tél egyébként is rendkívül szokatlan volt, teljesen kilátástalan a medvehit szerinti prognózis.

a meteorológiai előrejelzések szerint csütörtökön az ország nyugati részében megnövekszik a felhőzet, a dunántúlon néhány helyen havazásra is számítani lehet. az időnként megélénkülő, jobbra déli és délkeleti szél hajtja tovább majd ezeket a felhőket. az éjszakai lehülés erősödik. hajnalra általában mínusz 3 - mínusz 8 fok körüli hőmérséklet, de néhol, a szélvédett helyeken mínusz 10 fokos hideg várható. napközben plusz 1 - mínusz 4 fok körüli hőmérsékletre számíthatunk. /mti/

--

bb 51. angol építőipari kisgépek bemutatója székesfehérváron

vid-kz szb -cz

1972. február 2.

angol gyártmányú kisgépeket mutattak be szerdán a fejér megyei állami építőipari vállalat egyik székesfehérvári munkahelyén. a gépeket - melyeket a vállalat előzőleg már ugynevezett nyüzögpróbanak vetett alá - működés közben tanulmányozták az ország több részéről ideérkezett szakemberek. a kisgépek különféle műveleteket - fal- és földmátörést, furást, dobozhelymarást, horonymarást, stukkolást - végeztek és megnyerték a hazai szakemberek tetszését. a bemutatón részt vett az angol cég - a kango electric hammers - képviselője is. a bemutató után a fejér megyei állami építőipari vállalat 24 kisgépet rendelt. /mti/

--

15.35/szb

-38-

NA 1600

bb 52. nővér - és orvosszállót avattak kékestetőn

vid-fm szb -cz

1972. február 2.

avató ünnepséget tartottak szerdán az „ország tetején”, átadták rendeltetésének kékestetőn az állami gyógyintézet szomszédságában felépült nővér- és orvosszállót. a huszmillió forintos költséggel épült intézetben a kékestetői állami gyógyintézet 120 egészségügyi dolgozója részére teremtettek korszerű otthont, egy- és kétágyas szobákban. az új „szolgálati”, szálló megnyitásával lehetőség nyílt a kékestetői állami gyógyintézet „kapacitásának”, bővítésére is. korábban ugyanis a dolgozók a gyógyintézetben voltak kénytelenek lakni, a most felszabadult szobák révén pedig évente 400-500-zal több beteget kezelhetnek.

az új létesítményt az egészségügyi minisztérium nevében dr. aczél györgy főosztályvezető adta át nyárasdi györgynek, a kékestetői gyógyintézet igazgatójának. az avató ünnepségen jelen volt szalay istván, a heves megyei tanács általános elnökhelyettese is. /mti/

--

bb 53. perui zongoraművész magyarországon

i nn/tm szb zs

1972. február 2.

szerdán a kulturális kapcsolatok intézete meghívására magyar-

országra érkezett carlos rivera neves perui zongoraművész. a dél-amerikai vendég több hangversenyt ad hazánkban. először ifjúsági koncerten lép dobogóra a zeneakadémián szombaton, ahol de fall: éj a spanyol kertek alatt című művét játssza. február 7-én szolnokon beethoven esz-dur zongoraversenyét tolmácsolja, másnap miskolcon szólóestet tart, 10-én pedig tatabányán lép beethoven-koncerttel a közönség elé. /mti/

--

bb 54. szocialista brigádvezetők az 1972-es év indulásáról

t sl/gg szb le

1972. február 2.

hat különböző szakmából egy-egy szocialista brigádvezető szerdán baráti eszmecsere-t folytatott a magyar sajtó házában az újságírókkal a szocialista munkaverseny, a brigádmozgalom helyzetéről, az 1972-es év indulásának tapasztalatairól.

/folyt.köv./

15.45/szb

-39-

NA 1600

bb 54. /szocialista... 1. folyt./-szb

szinte valamennyien a munka- és üzemszervezés nagy jelentőségét hangsúlyozták, beszámolva arról, hogy a szervezés javításában a kezdeti lépéseket többnyire már megtették, a helyzet azonban korántsem kielégítő. egri sándor, a ganz-márvag lakatos példálul elmondta, hogy a műhelyek közötti együttműködés továbbra is meg lehetőségen laza. a társműhelyektől nem mindig kapják meg kellő időben az alkatrészt, s amit kapnak, annak egy része eltér az előírt mérettől, ami anyagpocsékoláshoz vezet. a megoldást elsősorban a gazdasági vezetéstől várják, de többen arra is rámutattak, hogy a műszaki brigádok összefogása a fizikaiakkal mind a tervezésben, mind a munkafeltételek megjavításában szintén jó eredményeket hozhat. tóth imréné, a földmérő és talajvizsgáló intézet tervező mérnöke példálul elmondta, hogy az ő szocialista műszaki brigádjuk rendszeresen segíti a talajvizsgáló munkákon dolgozó fizikai brigádokat. a szakmai támogatáson kívül még megfelelő fűtésről, átmeneti faépületek szigeteléséről is gondoskodtak. ennek is tulajdonítható, hogy a kilépések száma csökkent, javult a munka.

vizer lászló, a 43-as építőipari vállalat vasbetonszerelője arról az ellentmondásról beszélt, hogy bár náluk a munka jól szervezett, anyagellátási vagy egyéb okokból napközben egy percre sem kell leállniuk. munkaerőhiány miatt mégis csak úgy tudnak lépést tartani a programmal, ha szombaton és vasárnap is dolgoznak. így keresetük meglehetősen magas ugyan, de szívesebben kivennék a pihenőnapokat. néhány más brigádvezető arról beszélt, hogy milyen módon lehet stabilizálni a munkaerőt. palotai szilveszterné, a kistext fonóője - mint mondotta - brigádjával igyekszik vonzó légkört, jó feltételeket teremteni a hozzájuk kerülő fiatalok számára. ennek tulajdonítható, hogy a korábbi erőteljes munkaerőhullámlás náluk megszűnőben van, a múlt év szeptemberétől mindössze egy ember lépett ki részlegükből. az egyesült izzó központi anyagvizsgáló laboratóriumában - erről vass klementina műszaki szocialista brigádvezető beszélt - modern műszerek üzembe helyezésével teremtik meg a jó munka feltételeit. hozzáfűzte azonban, hogy helyesnek tartanak, ha a gazdasági vezetés jobban igénybe venné a munkaversenyben rejlő lehetőségeket és irányítaná, jobban segítené magát a versenyt.

/folyt.köv./

15.58/szb

-40-

NA 16<sup>10</sup>

bb 54. /szocialista... 2. folyt./-szb

valamennyi szocialista brigádvezető rendkívül fontosnak tartja a brigádtagok továbbtanulását. a földmérő és talajvizsgáló intézet brigádvezetője példálul maga is megszerezte a geológiai szakmérnöki végzettséget. brigádjának több más tagja is továbbtanul. szabó lajos, a dunai kőolajipari vállalat villanyzerelője arról számolt be, hogy az ő brigádjukból négyen járnak technikumba. magasabb szintű ismereteiknek is köszönhető, hogy munkájuk már hosszú idő óta kifogástalan.

dr. jandek géza, a szot közgazdasági osztályának vezetője az eszmecserét és az országos tapasztalatokat összegezve elmondta, hogy fellendülőben van a szocialista munkaverseny, különösen jó eredményeket érnek el a szocialista brigádok. a legfontosabb most az, hogy a gazdasági vezetők mindenütt megteremtsék a versenyben rejlő tartalékok minél jobb kihasználásának feltételit.  
/mti/

--

bb 55. elhunyt szenes róbert grafikus

1972. február 2.

mm szb zs

szenes róbert grafikus, a delta munkatársa, 39 éves korában váratlanul elhunyt. temetése február 8-án, 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

obb 56. a „fiatalokorú bűnözés,, című vándorkiállítás békéscsabán

1972. február 2.

vid-fm szb hgy

szerdán békéscsabán, a fegyveres erők klubjában megnyílt a bm által „fiatalokorú bűnözés,, címmel rendezett vándorkiállítás. a megnyitón hidas mihály rendőrezredes mondott beszédet. /mti/

--

16.35/szb

-41-

NA 16<sup>40</sup>

bb 57. népfrent választási gyűlések a bácskában és komárom megyében

vid-fm szb hgy

1972. február 2.

bácskában - bács-kiskun megye nemzetiségiek lakta területén - is megkezdődtek a népfrent választási falugyűlései. az első gyűléseken megjelent dr. ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfrent országos tanácsának alelnöke, a 14. számú bácsalmási választókerület országgyűlési képviselője is. a népfrent alelnöke kedden felszentivánon, szerdán pedig a bajai járás legnagyobb községében, bácsalmáson vett részt a helyi népfrent-bizottság megválasztásán.

komárom megyében ugyancsak szerdán tartották az első népfrent választási gyűléseket. környén és nagyigmádon választották meg az új községi bizottságot. február hónapban csaknem száz választási gyűlést tartanak a megyében. ez a szám jóval meghaladja a helyiségek számát; ugyanis valamennyi városban körzetenként választanak bizottságokat. köztudott, hogy a választások tömeggyűlés-jellegűek: bárki bárkit javasolhat és a javaslatok felett nyílt szavazással, egyszerű szótöbbséggel döntenek. érdekesség, hogy - a községekből beérkezett előzetes információk szerint - az eddiginél jóval nagyobb számban kapnak fiatalok helyet a bizottságokban. /mti/

--

bb 58. uttörőtanácskozás

vid-fm szb hgy

1972. február 2.

debrecenben szerdán - pedagógusok, uttörők és kisz-vezetők részvételével - tanácskozást rendeztek a magyar uttörők szövetségének munkájáról és feladatairól. szabó ferenc, a magyar uttörők szövetségének főtitkára elmondotta, hogy jelenleg huszezer ifivezető tevékenykedik, de az ifjúság nevelésében háromszor ennyit társadalmi munkásra lenne szükség. bár a fiatalok érdeklődnek a mozgalom iránt, az iskolák és a munkahelyek nem minden esetben teszik lehetővé számunkra e társadalmi munka zavartalan végzését.

a tanácskozás előadói hangsúlyozták a család szerepét az ifjúság nevelésében, és felvetették a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulásával kapcsolatos problémákat. /mti/

--

17.17/szb

-42-

NA 17<sup>17</sup>

LL

bb 59. józan, előrelátó tervezés, a lehetőségek jobb kihasználása nógrád megye élelmiszergazdaságában

vid/um fm hgy

1972. február 2.

sok év következetes munkájának gyümölcseként eredményes esztendőtt hagytak maguk mögött nógrád megye közös gazdaságai - hangoztatták a megye párt-és tanácsai vezetőinek szerdán salgótarjánban tartott értekezletén. a tanácskozáson - amelyen jedlicska gyula. az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára elnökölt - herencsényi józsef, a megyei tanács elnökhelyettese többek között arról adott számot, hogy különösen a tavalyi gabonahozamok haladták meg a várakozásokat. a nógrádi tsz-tag-ság egy-egy tíz órás munkanapra jutó jövedelme elérte a 82 forintot. bár az állattenyésztés eredményei, gondjai általában az országos gondokat, tendenciákat tükrözik, figyelemre méltó, hogy a megye tavalyi vágósertés-értékesítése az előző évhez képest csaknem kilencven százalékkal nőtt, s a vágójuhok száma az 1970. évi huszonnégyezerrel szemben tavaly harmincegyezerre emelkedett. a megye állattenyésztésének további fejlődését szolgálja, hogy tavaly befejezték hat tehenészeti és két sertéstelep építését.

a tanácskozáson - amelyen résztvett kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is - szó esett nógrád megye élelmiszergazdaságának egyik legnagyobb gondjáról. a mezőgazdasági szabályozó rendszer ideai változásai érzékenyen érintik a megye kedvezőtlen adottságu közös gazdaságait. harminöt százalékkal kevesebb, megkülönböztetett jlllegű dotációban részesülnek mint tavaly. most kevesebb termelőszövetkezet zárta veszteséggel a gazdasági évet, s a veszteség összege is mintegy fele az előző évinek, mégis az a veszély fenyeget, hogy a megye rendelkezésére álló fejlesztési keretet a tíz szanálásra kerülő tsz megsegítése felemészti, s ugyszólván nem marad pénz a termelés fejlesztésére. félő, hogy ez zökkenőt okoz a nógrád megyei élelmiszergazdaság szerkezetének elhatározott és megkezdett átrendezésében is.

a tanácskozáson állást foglaltak amellet, hogy a kedvezőtlen adottságu termelőszövetkezetek állami támogatásának eddigi rendszere meghozta a kívánt eredményeket, megfelelő perspektívát nyújtott e gazdaságok tagságának. /folyt.köv./

- 43 -

17.50/um

NA 18<sup>00</sup>

bb 59. /józan, előrelátó ....folyt. /um

a termelőszövetkezetek többsége ezt úgy viszonzta, hogy termelését, gazdálkodását megjavította, s közülük nem egy időközben ki is küzdötte magát a kedvezőtlen adottságu tsz-ek sorából. most az a feladat, hogy ezeket az eredményeket stabilizáljuk. ami a szanálásra kerülő gazdaságok megsegítését, s az ezzel kapcsolatos nógrádi fejlesztési nehézségeket illeti, a minisztérium a szanálási eljárások befejeztével a kérdésre visszatér. a tanácskozáson ugyanakkor arra is rámutattak, hogy a gazdaságoknak jobban ki kell használniuk a már most rendelkezésre álló lehetőségeket. a megye állattenyésztési telepein a férőhelyek kihasználtsága például hatvanöt százalékos. mód van arra, hogy az egyéb-ként fizetőképes gazdaságok a problémák megoldásához forgóalap-feltöltési hitelt kapjanak. a már megépült és épülőfélben lévő ser-

tés-és szarvasmarha tenyésztő telepek mellett gondot okoz a hús-feldolgozó kapacitás elmaradottsága. a megbeszélésen többek között elhatározták, hogy e probléma enyhítésére salgótarján vonzáskörzetében évi huszonötezer sertés feldolgozására alkalmas társulások és húsüzemek létesítenek, amelynek mintegy negyvenmillió forintos költségéhez a mém ötven százalékos támogatást ad.

a tanácskozáson állásfoglalás született arra nézve is, hogy felül kell vizsgálni a mezőgazdasági üzemek középtávu tervének 1972-re vonatkozó fejezetét, s a felülvizsgálatot évről-évre meg kell ismételni. a megye élelmiszer-gazdaságának ideai tervei reálisak, többek között a növénytermesztés fejlődési ütemét két-é s fél-, az állattenyésztését három százalékban határozták meg, - ám a gazdaságok saját üzemi tervei ebben és más tekintetben is túlszárnyalják ezt az ütemet - nem ritkán a megfelelő a pénzügyi és szervezési megalapozottság nélkül. /mt1/

bb 60 .kepler emlékülés az akadémián

mö/um zs hgy

1972.február 2.

a magyar tudományos akadémia és az eötvös loránd fizikai társulat szerdán johannes kepler születésének 400. évfordulója alkalmából emlékülést rendezett az akadémián.  
/folyt.köv./  
17.55/um

- 44 -

M 1805

t

bb 60. kepler emlékülés ...folyt./um

nagy károly akadémikus megnyitó szavaiban kiemelte: kepler galileivel, newtonnal és einsteinnel együtt a fizika ama génuszainak sorába tartozik, akiknek eredményeit, megállapításait a fizika nagy forradalma sem söpörte el.

detre lászló akadémikus a nagy csillagász-fizikusnak az 1604. októberében felfedezett szupernovára vonatkozó megfigyelései t méltatta, amelyek alapján századunk 40-es éveiben a mount wilson csillagvizsgáló óriás távcsövének segítségével szinte pontosan a kepler által meghatározott helyen megtalálták a több mint 300 évvel ezelőtt lejtátszódt csillagrobbanás maradványait jelentő ködöket és rádiócsillagászati vizsgálatok is igazolták, az akkori szupernova-robbanást.

györgyi géza, a fizikai tudományok doktora kepler műve mai szemmel címmel tárta a hallgatóság elé a kepler törvényeknek a kvantum-mechanikai és részecske-fizikai kutatásokban, a világról alkotott mai tudományos képben játszott szerepét és máig ható időszerűségét. /mt1/

--

bb 61. negyedszázad az operaház színpadán

t ro/mm szb zs

1972. február 2.

szerdán este - a walkür előadása előtt - bensőséges ünnepség színhelye volt az operaház színpada: eszenyi irma magánénekesnőt köszöntötték 25 éves operaházi tagsága alkalmából. az igazgatóság nevében mikó andrás főrendező üdvözölte a szép művészi pályára visszatekintő énekesnőt, s átnyújtotta a jubileumi babérkoszorút. jámbor lászló a magánénekesek nevében az ünnepeltnek aranygyűrűt adott át. a színház társadalmi szervei és a műszaki személyzet is kifejezte jókívánságait.

a meghitt esemény után eszenyi irma nagy sikerrel énekelte wagner walkürjének brünnhilde szerepét. /mt1/

--

18.53/szb

-45-

M 1915

bb 62. magas külföldi elismerés egy magyar tudósna

1 ms/um hty

1972. február 2.

a francia academie des sciences legutóbbi ülésén levelező tagjává választotta tárczy-hornoch antal kossuth-díjas és állami-díjas akadémikust, a magyar tudományos akadémia soproni geodéziai és geofizikai kutató intézetének januárjában nyugalomba vonult igazgatóját.

ez a több mint 300 éve fennálló tudományos testület, amely a természettudományok művelésében nemzetközi tekintélyt szerzett magának - már korábban is választott tagjai közé magyar származású tudósokat. ezek sorában a legelső, a selmecbányai születésű híres bécsi csillagász, hell miksa, 1757-ben lett a francia tudományos akadémia levelező tagja. riesz frigyos kétszeres kossuth-díjas akadémikus, a szegedi, majd a budapesti egyetem 1956-ban elhunyt professzora pedig 1948-ban kapta meg ezt a nemzetközi viszonylatban is rangos tudományos elismerést.

/mti-

--

bb 64. közlekedési balesetek

1 ms/um hgy

1972. február 2.

a 11. kerületben, a szilágyi erzsébet fasor 17-19-21. számú házak előtt szabálytalanul haladt az uttesten polinák józsef károly 81 éves nyugdíjas. egy öszemélygépkocsi elütötte. az idős embert súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 111. kerületben, a szentendrei ut 2/b. számú ház előtt tóth józsef nyugdíjas ittás állapotban szabálytalanul, figyelmen kívül ment át az uttesten. őt is elütötte egy személygépkocsi és súlyos, de nem életveszélyes állapotban került kórházba.

/folyt.köv./

19.15/um

NA 1920

- 46 -

bb 64. /közlekedési ...folyt./um

a vii. kerületben, a rákóczi ut és az alsóerdősor utca kereszteződésében sántics rudolf gépkocsivezető személygépkocsijával elütötte a járdaszívet és a gyalogjárda között átmenő hernádi imréné kézbesítőt. hernádinét súlyos sérüléssel kórházba szállították. a gépkocsivezető ellen megindult az eljárás. hasonlóan súlyos sérülést okozott a rákóczi ut és a hársfa utca kereszteződésében beliczay andrás gépkocsivezető figyelmetlensége. személygépkocsijával elütötte bujtor károlyné házfelügyelőt, akit szintén súlyos, nem életveszélyes sérüléssel vittek a mentők kórházba.

a viii. kerületben, a rákóczi tér és a békési utca torkolatában dénes lászló 49 éves elektrotechnikus fel akart ugrani egy mozgó 6-os villamosra. visszaesett és súlyos sérülést szenvedett. kórházba szállították.

a x. kerületben, a gyömrői ut 156. számú ház előtt álló jármű mellől lépett az uttestre szabó andrás 15 éves tanuló. egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, de szerencsére nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

nem tartotta meg a követési távolságot illei vilmos 59 éves főmérnök a xxii. kerületben, a régi balatoni uton az osztyapenko szobor közelében összeütközött egy tehergépkocsival. illeikönyű, felesége súlyos sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházban ápolják. /mti/

--

bb 63. időjárásjelentés

um hgy

1972. február 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. február 2-án, szerdán 19 órakor:

nyugat felől felhősödés

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől lassan megnövekvő felhőzet, a dunántúlon néhány helyen kisebb havazás. mérsékelt, napközben megélénkülő déli-délkeleti szél. az éjszakai lehülés kissé erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 1 - minusz 4 fok között. /mti/

--

- 47 -

19.20/um

NA 1925

bb 65. biszku béla a szolnoki munkásörzészólalj jubileumi ünnepeén

vid szb hgy

1972. február 2.

a mártir kommunista forradalmár f. bede lászló nevét viselő szolnoki munkásörzészólalj, szerdán délután a máv járműjavító üzem mozdonyosztályán rendezett ünnepeén emlékezett a munkásörség megalakulásának 15-ik évfordulójára. az ünnepeén megjelent és felszólt biszku béla az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is, aki tolmácsolta az mszmp kb üdvözlését.

szabó zoltán zászlóalj-parancsok felolvasta a munkásörség országos parancsnokának díszparancsát, majd sipos károly a városi pártbizottság első titkára ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a szolnoki munkásörzészólalj megalakulása óta kiemelkedően látta el fegyveres szolgálatát. harmadikban lett kiváló egység és ezzel végleg elnyerte „a megye kiváló egysége”, címmel járó kitüntető serleget. csáki istván a megyei pártbizottság első titkára kitüntetésekét nyújtott át a 15, illetve 10 éves szolgálatot kiválóan eltöltött munkásöröknek.

a jubileumi ünnepeén esküt tettek a munkásörség új tagjai, köztük egy most alakult női munkásör-szakasz is. /mti/

..-

bb 66. tűz a kossuth lajos utcában

i ms/fk szb hgy

1972. február 2.

szerdán délután tűz keletkezett a hungarotex kossuth lajos utcai 12 emeletes irodaházának v. emeleti tanácstermében. a terem falburkolata és részben a berendezés égett. a veszélyesnek induló tűzhöz a tűzoltók nagy felkészültséggel vonultak ki és gyorsan eloltották. a hőségtől megrepedett ablakokból aláhulló üvegcserépek veszélyeztették az utca gyalogos- és járműforgalmát, a tűzoltók számára nehéz munkát jelentett az ablaktáblák eltávolítása.

az eddigi megállapítások szerint hegesztők gondatlansága okozta a tüzet. a kár megállapítása folyamatban van. /mti/

..-

19.55/szb

-48-

NA 2010

embargó 22.00 óráig!

bb 67. hazánkba érkezett az ndk párt-és kormányküldöttsége

t bc/um zs hgy

1972. február 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság kormányának meghívására szerdán baráti látogatásra budapestre érkezett erich honeckernek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága első titkárának vezetésével a német demokratikus köztársaság párt-és kormányküldöttsége. a küldöttség tagjai: werner lamrenz, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, wolfgang rauchfuss, a központi bizottság tagja, a miniszterelnökhelyettese, oskar fischer, a központi bizottság tagja, külügyminiszter-helyettes. budapestben csatlakozott a küldöttséghez dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete.

Stauder

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, aczél györgy és biszku béla, a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai, németh károly, a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. timár mátyás, a központi bizottság tagja, miniszterelnökhelyettes, benkei andrás, a központi bizottság tagja, belügyminiszter, dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter, puja frigyos, a központi bizottság tagja, a külügyminiszter első helyettese, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője és kovács imre, hazánk berlini nagykövete fogadta.

szerdán a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának székházában megkezdődtek a magyar-ndk tárgyalások.

este a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya vacsorát adott az ndk párt-és kormányküldöttsége tiszteletére. a vacsorán részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, aczél györgy, apró Antal, benke valéria, nemes pezső, németh károly, nyers rezső, a politikai bizottság tagjai, óvári miklós, pullai árpád, a központi bizottság titkárai, dr. ajtai miklós, dr. timár mátyás, vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettesei, péter jános külügyminiszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, gyenes andrás, a kb külügyi osztályának vezetője és kovács imre, hazánk berlini nagykövete.

a baráti hangulatu vacsorán kádár jános és erich honecker pohárköszöntőt mondott. /mti/

..-  
- 49 -

20.33/um

NA 2010



bb 68. nem adta meg az elsőbbséget

i ms/um hgy

1972. február 2.

szerdán este újabb súlyos balesetet okozott a közlekedési szabályok meg nem tartása. molnár józsef id 88-33 renszámu személygépkocsijával a vii. ker. dembinszky utca és a bethlen utca kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget a pasaréti végállomás felé haladó 5-ös autóbussznak, holott az autóbusz vonalát itt stop tábla is védi. az összeütközés következtében molnár józsef és felesége, valamint 6 éves kisfiuk súlyos sérülést szenvedett. a mentők az i. számú sebészeti klinikára szállították őket./mti/

--

- 50 -

NA 2/30 - v e g e -

## M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 250-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1972. február 3.

bb 1. megkezdődött az idei fejlesztési tervek végrehajtása - három kerületi tanácselnök a tavaszi hónapok programjáról

i gy/fk szb zs

1972. február 3.

a budapesti tanácsok hozzáálltak az 1972-es fejlesztési tervek megvalósításához. még javában tart a tél, de mihelyt az időjárás felenged, gyorsabb ütemben haladnak majd az építkezések, a parkosítási munkák, megkezdődnek az épületfelújítások, az utak és a közvilágítás korszerűsítése. milyen eredményekre számíthatunk 1972. tavaszán? - erre válaszolt három kerületi tanácselnök az mti munkatársának.

- a tavaszi hónapokban tovább fiatalodik Óbuda - mondja horváth károlyné tanácselnök. - a munkások most is megfeszített erővel dolgoznak a belső városrész épülő, modern negyedében, hogy május végéig átadhassák a vihar utcai három új épületet, amelyekben összesen 450 lakásba költözhetnek be a lakók. ugyan- csak az év első felében a vörösvári úton 480 szövetkezeti lakást adunk át. jó ütemben haladnak a szellő utcánan három, egyenként 60 lakásos toronyház építkezései, valamint egy 450 otthon magában foglaló sávház munkálatai a szentendrei úton. ezekbe az év második felében költözhetnek be a családok. ötéves lakásprogramunkban több mint 4000 új otthon felépítése szerepel; a terv zavartalan megvalósítása érdekében azonban az eddigi legnagyobb szanálási programot kell az idén végrehajtani. a közeli hetekben caaknem 1500 korszerűtlen, előregedett lakás lebontásához látunk hozzá.

/folyt.köv./

-1-